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Eltűnhetnek az alkoholreklámok Nagy-Britanniában
A szeszesital-reklámozás betiltását kéri a brit orvosszövetség
Nagy-Britanniában. A szervezet szerint az italakciók, a vásárlói
hűségprogramok és a szeszgyártók szponzori tevékenységének
korlátozásával megállítható az alkoholfogyasztók számának
növekedése.

Tudatos whiskygyártás
Skóciai szeszfőzdék közösen építenek biomassza-erőművet,
amely a világon egyedülálló módon whiskymelléktermékből
fog áramot előállítani. Az áramot az üzemekben is hasznosít-
hatják, de ha eladják, kilencezer háztartás éves ellátására
lesz elegendő. A melléktermékek energetikai célú újrahaszno-
sításával húszezer tonna szén-dioxid kibocsátását előzik meg.
A még ezután is megmaradó anyagból biotrágyát és állati
takarmányt állítanak elő.

A szennyezett levegő még a gyerekek intelligenciáját 
is csökkenti 
Alacsonyabb intelligenciaszintet mértek azoknál az ötéves
gyerekeknél, akiknek édesanyja az állapotos időszak alatt
szennyezett városi levegőt szívott, és akik a születés után 
is városi környezetben éltek. A Columbia Egyetemen működő
Mailman School of Public Health kutatói 18-35 éves nemdo-
hányzó New York-i anyukák gyerekeit vizsgálva jutottak erre
az eredményre. A kutatók a kőolajszármazékokban megtalál-
ható policiklikus aromás szénhidrogéneket (PAH) teszik 
felelőssé, amelyek nagy számban fordulnak elő a szennye-
zett városi levegőben. 

Kutatók a vegyi anyagok beviteli értékének felülvizsgálatát
javasolják 
Egy, az Environmental Health Perspectives című tudományos
folyóiratban közölt kutatási beszámoló szerint egy hím patká-
nyokon végzett kísérlet eredményei azt mutatták, hogy a vegyi
anyagok egymást erősítő káros hatása sokkal súlyosabb, mint
az egyes anyagok által külön-külön okozott ártalmak. „Azok a
megállapítások, amelyek nem veszik figyelembe a különböző
vegyi anyagok együttes hatását, jelentősen alábecsülik az
azzal járó kockázatot, hogy az ember nap mint nap ki van
téve különböző vegyi anyagoknak” – hívják fel a figyelmet 
a dán National Food Institute és a brit University of London
gyógyszerészeti intézetének kutatói, akik a beviteli értékekre
vonatkozó szabályozás felülvizsgálatát javasolják. 

Gyorsan dönt a magyar sörvásárló
A középkorú magyar férfiak alig egy-két perc alatt döntik el,
hogy milyen sör kerüljön a kosarukba. A GfK Hungária piacku-
tató cég felmérése szerint a korábbi szokásokkal ellentétben
a vásárlók több mint fele a dobozos söröket választja, az 
üveges termékek népszerűsége pedig egyre csökken. 
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Akár 2-3 óra elég a szalmonellabaktérium 
elszaporodásához
A Magyar Élelmiszer-biztonsági Hivatal azt javasolja, hogy 
a megmaradt ételt minél hamarabb hűtsük le, mert szobahő-
mérsékleten a szalmonellabaktérium elszaporodásához akár
egy-két óra is elég. A betegséget leggyakrabban nyers vagy
nem kellően átsült hús- és tojásételek közvetítik. 

Napelemmel felszerelt mobiltelefon
A Samsung legújabb mobiltelefonját napfényben 10-14 óra
alatt fel lehet tölteni a beszerelt napelemekkel. Az új öko-
telefon arra is képes, hogy egy beépített lépésszámlálóval
megbecsülje, tulajdonosa mennyivel csökkentette ökológiai
lábnyomát annak köszönhetően, hogy az autózás helyett 
a gyaloglást választotta. A szaklapok szerint 2009 novem-
berétől kapható Magyarországon.

Higannyal szennyezett halak az amerikai folyókban
Az USA kormánya az amerikai folyókban élő halak húsának
higanyszennyezettségéről készíttetett felmérést. A vizsgált
halak negyedében a higanyszint meghaladta azt a határt,
amely már az ember számára is káros, ha halhúst eszik. 
A kutatási eredmények szerint Észak- és Dél-Carolina,
Georgia, Florida és Louisiana államok vizei bizonyultak 
a legszennyezettebbnek. 

A dizájnerek közös zöldülésre biztatnak 
Igazi közösségi ötlet nyert a zöld ketyerék nemzetközi forma-
tervezési versenyén. A Greener Gadget ítészei egy olyan mérő-
műszert kiáltottak ki nyertesnek, amely méri a háztartás
áramfogyasztását, és WIFI-n keresztül elküldi az eredményt 
a Twitter közösségi internetoldalra. Így a felhasználók követ-
hetik saját és barátaik áramfogyasztását, és zöldebb életmódra
biztathatják egymást. Az alkotók az ötlettel a közösségek
támogató erejét kívánják bevetni a társadalom zöldítéséhez.
Ügyesebb barkácsolók maguk is összerakhatják a műszert, 
a műszaki leírást ugyanis szándékosan nem védették le az
ötletgazdák, hogy minél szélesebb körben terjedhessen.
http://twitter.com/tweetawatt

A tejivók tovább élhetnek 
Hatvan százalékkal kisebb az esélye az agyvérzésnek azok
körében, akik gyermekkoruk óta naponta legalább három
deciliter tejet isznak. A brit cardiffi és readingi egyetem 
vezetésével végzett kutatás szerint a rendszeres tejfogyasztás
meghosszabbítja az élettartamot, és csökkenti a szívkoszorúér-
betegség vagy agyvérzés miatt bekövetkező elhalálozás esélyét. 
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Az Európai Unióban a szakemberek az alkohol-
fogyasztás egészségügyi költségeit évi 125 mil-
liárd euróra becsülik, és közel kétszázezer
ember hal meg a mértéktelen fogyasztás miatt.
A 2009-es EU-elnökséget betöltő – és súlyos
problémákkal küzdő – Svédország kiemelten
foglalkozik a témával. Persze nálunk sem
rózsás a helyzet. Míg az unióban egy évben
százezer lakosra hatvanöt alkohol okozta halál-
eset jut, addig ez a szám itthon százharminc.
A kontinens élmezőnyéhez tartozunk a májrák
miatti halálozásokban is, melyekért részben az
illegálisan előállított, pancsolt italok okolható-
ak. A problémák listája azonban korántsem ér
véget ezzel: ott vannak az öngyilkosságok, a
balesetek, a bűncselekmények, a családon belüli
erőszak. A legújabb kutatások szerint a társa-
dalmi károk jelentős részét nem alkoholfüg-
gők, hanem az alkalmanként lerészegedő,
többé-kevésbé rendszeres ivók okozzák, akik
az egészségügyi ellátórendszerben nem is
jelennek meg. 
     A betegségek és járulékos problémák mellett
egyre több szó esik a fiatalok alkoholfogyasztási
szokásairól. „Magyarországon is egyre korábban
kezdenek inni – mondja dr. Elekes Zsuzsanna,
szenvedélybetegségekkel foglalkozó szociológus,
a Budapesti Corvinus Egyetem docense. – Nem
isznak többet, mint máshol, a probléma inkább
az, hogy sok töménnyel élnek, és gyakori az
úgynevezett nagyivás, a mértéktelen hétvégi
alkoholfogyasztás. 18 év alatt egyelőre a nyu-
gat-európai átlag alatt vagyunk, de az életkor
előrehaladtával egyre rosszabbak az adatok.”
Az európai iskolai alkohol- és drogfelmérés
(European School Survey Project on Alcohol
and Other Drugs, ESPAD) 2007-ben közzétett
adataiból kiderül, hogy ötből négy 15-16 éves
próbált már ki alkoholos italt. A tanulmány
szerint a magyar fiúknál a „nagyivás” terjedése
mérsékeltebb, a lányoknál viszont 1995-höz
képest megduplázódott azok száma, akik ilyen
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élményekről számolnak be. A legtöbb európai
országban a fiatalok kedvenc itala a sör, Magyar-
országon viszont – Franciaországgal, Svéd-
országgal, Szlovákiával és Görögországgal
együtt – a tömény a legnépszerűbb. A Tudatos

Vásárló a pesti kocsmákban inkább az általános
európai divat követőivel találkozott. Az egyik
közkedvelt kerti szórakozóhelyen a szombat
este bulizó tizenévesek jellemzően az ár alapján
választottak, legtöbben az épp akciós magyar
sörrel vagy vörösboros kólával a kezükben ül-
dögéltek, mint Beatrix. „Én mindig sört iszom.
Csak ezt szoktam venni, mert olcsó” – mondja a
tizenhét éves lány, miközben a nemrég ünne-
pelt születésnapjára kapott plüsskukacot szo-
rongatja. 
      Az alkohol ismert hatásai a fiatalokat sem kímé-
lik. Minden tizedik tizenhat éves európai lány-
nak volt már része védekezés nélküli szexben,
minden ötödik pedig verekedésbe keveredett
alkohol hatása alatt. A lányok nyolc százalé-
kával előfordult már, hogy megbánta a
bódult állapotban még jó ötletnek tűnő
alkalmi szexpartnerséget. Ugyanezek a prob-
lémák a fiúknál is jelentkeznek, igaz kisebb
arányban. „Azzal kevésbé foglalkoznak itthon,
hogy a családnak milyen szerepe lehet a kultu-
rált alkoholfogyasztás elsajátításában. Komoly
gond az is, hogy jelentős az alkohol társadalmi
elfogadottsága. Persze a reklámok pozitív meg-
erősítést adhatnak a fiataloknak, azt sugallva,
hogy az ivás hozzátartozik a fiatalos életstílus-
hoz” – állítja dr. Elekes Zsuzsanna.

LÁNYOK KEDVENCE

Itt van rögtön például az alcopop vagy pom-

pomlánysör, ahogy az USA-ban hívják. Az édes,
gyümölcsös ízű, alacsony alkoholtartalmú ita-
lokat néhány éve versenyképes áron vásárol-
hatta a fő célcsoport: a 18 év alatti lányok.
2007-ben azonban amerikai civilek és törvény-
hozók is megelégelték a gyakran drognak titu-
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lált folyadékok diadalútját. Számos államban
betiltották a reklámjaikat, másutt a termékeket
is kitiltották az élelmiszerboltokból. A törvény-
hozás pedig egy névváltoztatással magasabb adó-
kategóriába sorolta a vitatott árukat. Az alco-
pop terjedését heves viták kísérik Európában
is. Fogyasztásuk a kritikusok szerint azért le-
het veszélyes, mert a gyártók így könnyeb-
ben rászoktathatják az ivásra az édességet
kedvelő tinédzsereket. Ezek Magyarországon
is egyre inkább jelen vannak a középiskolások
alkoholfogyasztásában, és elsősorban a lányok
isszák – hangsúlyozzák az egészségügyi szak-
emberek. A 16 éves lányok egyharmada ivott az
előző hónapban alcopopot, többen, mint sört –
derül ki dr. Elekes Zsuzsanna 2007-es tanulmá-
nyából. Elsőként, 1996-ban, a Bacardi jelent meg
a hazai piacon, ezt követték a hazai (Zwack)
termékek, mint a Vilmos Inside vagy az Unicum
Nite. „Az értékesítési csúcspont 2003 volt, a
Bacardi Breezer is akkor fogyott a legjobban,
azóta csökkennek az eladások. Hat éve még
8-10 márka versenyzett a kategóriában, 2008-ra
szinte csak a Breezer maradt a piacon 95%-os
részesedéssel, de szintén csökkenő bevételekkel”
– ismerteti a folyamatokat Kovács Dávid, az egyik
nemzetközi alkoholcég, a Bols munkatársa. „A Ba-
cardi gyakorlatilag felhagyott a reklámozással,
nincs a televízióban évek óta. Az Unicum is kivo-
nult, éppen a termék támadhatósága miatt” –
dr. Fazekas Ildikó, az Önszabályozó Reklám-
testület (ÖRT) főtitkárának tudomása szerint.

HÍRVERÉS

„Az ideális az lenne, ha az alkoholreklámok
olyan jövőbeni fogyasztókat nevelnének, akik
tisztában vannak a mértékletesség mibenlété-
vel, és azt adják tovább a következő generációk-
nak” – hangsúlyozza Kovács Dávid. Kérdés, mi
a helyzet most? Az alkoholreklámoknak gyakori
eleme, hogy az alkohol segít a konfliktushely-
zetek megoldásában, a családi harmónia meg-

teremtésében vagy a szexuális sikerekben. Az
ipar úgy érvel, hogy a reklám csak a termékek
közötti választásra szolgál, és nem fogyasztás-
növelő hatású. Ennek egyértelműen ellentmond
holland és kanadai szakemberek idén tavasszal
fiatalok körében elvégzett kutatása. A résztve-
vőket négy csoportra osztották. Mindegyik cso-
portnak különböző mennyiségben mutattak
ivásról szóló tévés jelenetet vagy reklámot, köz-
ben szabad hozzáférésük volt egy alkoholos és
alkoholmentes italokkal megtöltött hűtőszek-
rényhez. Az eredmény nem meglepő: azok, akik
a legtöbb impulzusnak voltak kitéve, egy óra alatt
átlagosan 6 deciliter alkoholos italt döntöttek
magukba, kétszer annyit, mint akik a legkeve-
sebb filmet látták. Magyarországon is törvény
szabályozza az alkoholos termékek mozgóké-
pes megjelenítését. A reklámtörvény kimondja,
hogy alkoholos reklámot nem szabad vetíteni
színházban vagy moziban este nyolc óra előtt,
illetve gyermek- vagy fiatalkorúak számára
készült műsorszámok környékén. A médiatör-
vény tiltja alkoholtermék-reklám közzétételét
főműsoridőben, kivéve az alacsony alkoholtar-
talmú italokét. Ide tartozhatnak egyes sörtípu-
sok és az alcopopok is, tehát ha a gyártók nem
gyakorolnának önfegyelmet, nyugodt lélekkel
reklámozhatnák termékeiket akár főműsor-
időben is. Hazánk még így is a kevésbé szigorú
országok közé tartozik. A svédeknél még embe-
rek, sőt maga az ital sem szerepelhet a reklám-
ban: borreklámban csak szőlőszemet és üveget
lehet mutatni, és figyelmeztetni kell az egészsé-
gi kockázatokra is. 
     „Nem hiszem, hogy éppen a reklám buzdíta-
ná a fiatalokat a túlzott fogyasztásra. A problé-
ma gyökerét a társadalomban és a családban
kell keresni. Különösen a skandináv államok-
ban nagyon erősen működik a tiltás és szabá-
lyozás, ennek ellenére magas az alkoholisták
száma. Alkoholizmus akkor is volt, amikor rek-
lámok még nem is léteztek. A reklámot mindig
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könnyű bűnbaknak kikiáltani – ismerteti a
szakma más jelenségek kapcsán is használt
érvelését dr. Fazekas Ildikó. – Mind a jogi, mind
az önszabályozás szigorú és hatékony. 18 éven
aluliakat nem szólíthat meg hirdetés, és 18 év
alatti szereplője sem lehet a reklámoknak.
Ráadásul ma sokkal nehezebb alkoholreklámot
készíteni, mert a sok megkötés mellett az ön-
szabályozás is túlmutat a törvényeken. Például
a szereplőknél 25 évnél húztuk meg a korha-
tárt.” Az ÖRT az európai önszabályozó testület
magyar képviselőjeként öt éve figyeli a reklá-

mokat. Vizsgálataik szerint az Európai Unióban
gyártott reklámok 97 százaléka megfelel az eti-
kai kódexnek. „Kőkeményen működik az alko-
holcégeknél az önszabályozás, pontosan azért,
hogy elkerüljék azt a típusú állami beavatko-
zást, mint ami a dohánycégek esetében történt”
– állítja az egyik hazai piacvezető sörgyártó cég
név nélkül nyilatkozó munkatársa. „A nyom-
tatott médiumoknál és a rendezvényeknél a fő
elv a 70-30, vagyis, hogy mindkét esetben a cél-
csoport 70 százalékban 18 év feletti kell, hogy
legyen” – teszi hozzá dr. Fazekas Ildikó. 

© Monkey Business Images | Dreamstime.com



     Eszerint a célcsoport 30 százaléka bevallot-
tan 18 év alatti. Valószínűleg ennek is köszön-
hető, hogy a civilek és a szakmai szervezetek a
fiatalokat megcélzó események, médiumok
esetében további korlátozást sürgetnek. Úgy
tűnik, a vállalatok is érzik, hogy ingoványos
talajon járnak. „Van olyan óvatosabb cég – ahogy
a Szigeten is láthattuk –, amelyik egy újabb
márkanevet hoz létre, mely nem azonosítható a
cég nevével, és azután ezzel jelenik meg a szpon-
zorációs felületeken. Így elkerülheti, hogy
fiataloknak reklámozó cégként könyveljék el”
– meséli forrásunk. 

SZÁJRÓL SZÁJRA

Itthon az alkoholipari cégek reklámkiadásai
2005-ben elérték a 18 milliárd forintot – ennyi-
ből egy nagyobb hazai város tömegközlekedését
teljesen fel lehet újítani. A legnagyobb hirdetők
3,5-4,5 milliárd forinttal a multinacionális hát-
terű sörgyárak (Borsodi, Dreher, Brau Union),
illetve a Zwack Unicum Rt. (kb. 2,3 milliárd
forint) voltak. A legnagyobb felvevő az elektro-
nikus média, azon belül is a tévék: 18 milliárdból
15-öt a cégek itt költöttek el – áll az Országos
Addiktológiai Centrum tanulmányában. A gyár-
tóknak ugyanakkor a hagyományos reklámhor-
dozókon kívül is számos lehetőségük van: elég
csak a blogokra vagy az ellenőrizhetetlen száj-
propagandára gondolnunk. Például egy magyar
cég úgy népszerűsítette alcopopját, hogy fiatal
lánycsapatokat bérelt fel, hogy különböző szó-
rakozóhelyeken harsány leánybúcsút játszva
látványosan fogyasszák a terméket. A mozik-
ban nálunk is nagy sikerrel vetített Amerikai

pite 2. című, százperces tinifilmben pedig sok-
szor láttuk a szereplőket inni, és mintegy két
tucat alkalommal mutatták a konkrét márkákat
is. A médiatörvény szerint a televízióban gyár-
tott műsoroknál tilos az efféle reklámozás, de a
mozifilmekre ez nem vonatkozik. Az interneten
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számos olyan márkahonlapot – elsősorban
röviditalét – találhatunk, amely fittyet hány a
reklámtörvényre. Eszerint ugyanis tilos a rek-
lámnak olyan benyomást keltenie, hogy az
alkohol fogyasztása hozzájárul a társadalmi
vagy szexuális sikerhez. Az olyan mondatok,
mint a „Bulizol, kupakolsz, ajándékot kapsz!”
(Unicum), vagy a „Célozd meg és ejtsd el
választottadat!” (Hubertus) nyíltan a szexuali-
tásra játszanak. A kupakolás ugyanis a szleng-
ben egyenlő a szexeléssel. A Hubertus honlapja
pedig társkereső oldalt hozott létre felhaszná-
lóinak. Idén az EU által életre hívott Európai
Alkohol és Egészség Fórum leszögezte, hogy az
alkoholreklámok szabályozására vonatkozó
további kutatásokban kiemelt figyelmet kell
fordítani az új típusú médiumokra és reklám-
hordozókra, ideértve a mobiltelefonokat is.

ISZIK VAGY BESZÉL?

Az Országos Addiktológiai Centrum keményebb
alkoholpolitikát javasol. Adóemelést sürget,
külön engedélyhez kötné a tömény italok, likő-
rök, alcopopok kiskereskedelmi forgalmazását,
és tovább szabályozná a reklámtevékenységet.
A szakemberek az alkohol okozta problémákkal
és egészségkárosodással kapcsolatos társadalmi
párbeszédet is erősítenék. A szervezet a környe-
zetvédelemből ismert „a szennyező fizet” elve
alapján olyan egészségkommunikációs alapot
hozna létre, amelyet a cégek reklámtevékeny-
ségének megadóztatásából finanszíroznának.
„Ez a rendszer képes lehet arra, hogy közpén-
zek jelentősebb felhasználása nélkül megkísé-
relje ellensúlyozni az alkoholreklámok káros
hatásait. A reklámozók befizetései visszakerül-
nének az alkoholellenes kommunikációba” – áll
a javaslatban. Az alkoholista fiatalokat is fogadó
Kék Pont Drogkonzultációs Központ és Drog-
ambulancia Gát utcai telephelyén évente körül-
belül 250-300 fővel foglalkoznak, mintegy har-

maduk 18 év alatti. „A legfiatalabbak általában
tiltott szer miatt jönnek, de van közöttük prob-
lémás ivó is” – mondja Lencse Menyhért szociá-
lis munkás koordinátor. Az egyik megoldás
lehet a tudatosság és a mértékletesség hangsú-
lyozása, a fogalmak beemelése a társadalmi
párbeszédbe. Ezt szolgálja az alapítvány által
nemrégiben létrehozott Mértékletes.hu – Merj
kevesebbet! kampány is. „A fiatalokat rá kell
ébreszteni, hogy ha mértéktelenek, az károkat
okoz, és csökkenti az élvezetet is.” 

| Schäffer Dániel | 
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Noha a Föld felszínének kétharmadát víz borít-
ja, a készletek csupán két és fél százaléka édes-
víz, és ennek is csak kevesebb, mint a negyede
hasznosítható. 1950 és 1990 között meghá-
romszorozódott a világ édesvízfogyasztása,
becslések szerint így 2025-re a víz iránti kereslet
a rendelkezésre álló mennyiség másfélszeresére
fog nőni. A szűkös készletek az utóbbi évtize-
dekben egyre nagyobb feladat elé állították a
téma szakértőit. Az egyik első és meghatározó
kérdés a globális vízkészletek, illetve a víz-
fogyasztás felmérése volt, amiben áttörést
hozott a vízlábnyom mérőszámának kidolgozá-
sa. Meglepő tények kerültek napvilágra az új
mutató révén. 

EGYKÁDNYI VÍZ 2 DECILITER NARANCSLÉBEN

A vízlábnyom megmutatja, hogy egy adott
ember, terület, cég vagy ország közvetlenül
(ivóvízként vagy háztartásában), illetve köz-
vetetten, az általa megvásárolt termékeken,
szolgáltatásokon keresztül mennyi édesvizet
használ fel. A közvetett fogyasztás könnyen
megérthető, ha a termelési folyamatok mögé
nézünk. Egy pohár narancslé első pillantásra
nem több két deciliter folyadéknál. De az ültet-
vények öntözésére, az üzemekben a tisztításra,
a hűtésre és végül a hígításhoz is szükséges víz.
Ha mindezt összeadjuk, kiderül: egy pohár
narancslé előállítása során 170 liter víz fogy el.
Ha három tojásból készült rántottával, egy
pohár narancslével és egy csésze tejeskávé-
val indítottuk a napot, nem ittunk többet
három deci folyadéknál, de ha a vízlábnyo-
mot vesszük alapul, máris több mint 1000
liter vizet fogyasztottunk. Így lehet, hogy a
fürdésre, mosásra, mosogatásra jutó közvetlen
vízhasználat és a közvetett, termékeken keresz-
tül elfogyasztott vízmennyiség között óriási
különbségek vannak. Egy átlagos német állam-
polgár közvetlenül csupán 124 liter vizet
fogyaszt naponta, 20 literrel kevesebbet, mint
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húsz éve, de vízlábnyoma a közvetett fogyasz-
tás miatt legalább 5000 liter egy átlagos napon.
Németország a lakossági felhasználás tekinte-
tében az iparosodott országok között különö-
sen takarékos államnak számít, vízlábnyomát
tekintve mégis sereghajtó, gazdasága ugyanis
sokat fogyaszt.

Egy darab alma termesztéséhez összesen 70 liter
vízre van szükség.

Egy hamburger előállítása során a növények
megtermesztésétől a húsállatok tenyésztésén át
a feldolgozásig összesen 2400 liter víz fogy el.

3900 liter víz használódik el, amíg a tojásból
egykilónyi konyhakész csirkehús lesz. 

Egy darab (!) faalapú rajzlap előállításához 10
liter víz kell.

2700 liter víz fogy el, mire elkészül egy pamutpóló. 

A fogyasztói társadalmaknak természetesen
jóval nagyobb a vízlábnyomuk, mint a kevésbé
gazdag országoknak. A víz felhasználásában
kialakult globális egyenlőtlenség is elsősorban
az ipari, illetve mezőgazdasági vízfogyasztáshoz
kapcsolódik, mert az édesvíz csupán tizenket-
ted részét használjuk el a háztartásban. A WWF
összesítése szerint egy átlagos földlakó éves
vízlábnyoma 1,24 millió liter (ez egy félig töltött
olimpiai úszómedence). A legnagyobb fogyasz-
tók az amerikaiak 2,48 millió literrel, a 150
országból álló lista végén 619 ezer literrel
Jemen áll. Magyarország a százhuszonhatodik
évi 750 ezerrel. 
     A világkereskedelem révén a bolygót látha-
tatlan vízvezetékek hálózzák be: egyes országok
rengeteg vizet juttatnak a világpiacokra az álta-
luk megtermelt termékeken keresztül, mások
vízbehozatalra szorulnak. A leginkább vízigé-
nyes termelés a vízben gazdag területeken zaj-
lik, a vízszegénységtől sújtott országokban a
termékek formájában vízbehozatal alakul ki. 

JÓ ÜZLET AZ IVÓVÍZ

Noha a háztartási vízfogyasztás csupán töredéke
a teljes vízfelhasználásnak, a legértékesebb kincs
mégis a létfontosságú ivóvíz lehet. Az ENSZ
Élelmezési és Mezőgazdasági Szervezetének
(FAO) becslése alapján 2025-re 1,8 milliárd
ember fog teljesen vízhiányos területen élni, a
Föld lakosságának kétharmada (ez addigra 5,3
milliárd embert jelent!) pedig vízellátási gon-
dokkal küzd majd. Butrosz Gáli, egykori ENSZ
főtitkár szerint a 21. században a víz fontosabb
szerepet fog játszani, mint az olaj. Nem meglepő,
hogy az üzleti világ is felismerte a pénzszerzési
lehetőséget. A víz a világ számos pontján már
régóta nem számít közvagyonnak, egyre több
országban magánosítják a vízgazdálkodást. Az
esetek többségében csak a víz használati joga,
illetve a víz- (és szennyvíz-) szolgáltatás joga
kerül magánkézbe, a fogyasztók azonban így is
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kiszolgáltatottakká válnak a szolgáltató üzleti
érdekének. Magyarországon viszonylag erősen
védik a vízszükségletek kielégítését. A szolgáltató
akkor sem kapcsolhatja le a fogyasztót a víz-
szolgáltatásról, ha az nem tudja fizetni a díjat. 
     Szélsőséges esetekben azonban még a víz-
készleteket, vízforrásokat is magánkézbe
adhatják. Ennek intő példája a bolíviai
Cochabambában alkalmazott módszer. Itt a
vízvezeték-hálózat nélküli negyedekben az
emberek lajtos kocsikból vásárolták a vizet a
vezetékes víz árának sokszorosáért, vagy egy-
mással szövetkezve kutakat fúrtak maguknak.
Az ezredfordulón a fejlesztések megvalósítása
érdekében a városi vízművet eladták az ameri-
kai Bechtel cég vezetette vállalkozói csoport-
nak, és a teljes városi vízkészlet is a birtokukba
került. Emiatt az önköltségen fúrt kutakból fel-
hozott víz után is díjat kellett fizetni, illetve az
esővíz összegyűjtését is engedélyhez kötötték.
A Bechtel már az első hónapokban emelni
kezdte a víz díját, minek következtében a havi
70-100 dollárból tengődő családok jövedelmé-
nek akár harmadát is elvitte a vízszámla. A vál-
tozások leginkább a földműveseket lehetetle-
nítették el, számukra ugyanis az öntözés
megfizethetetlenné vált. A kiszolgáltatott
lakosság az intézkedés visszavonásáért meg-
mozdulásokat szervezett. Tüntetésekre, majd
egyre hevesebb utcai csatározásokra került sor,
emiatt végül rendkívüli állapotot hirdettek a
városban. Miután a település korábban határo-
zottan magánosításpárti polgármestere felis-
merte, hogy a helyzet tarthatatlan, a feldühö-
dött lakosság mellé állt, és ezzel eldöntötte a
lakosság és a cég közötti küzdelmet. Ezt köve-
tően visszaállították a privatizáció előtti viszo-
nyokat. Az árak ugyan visszaestek, de az ellátás
rendszeresen akadozott, az önkormányzati cég
pedig tőke hiányában képtelen volt fejleszteni
az öreg és túlterhelt rendszert. A vízszolgálta-
tást azóta sem sikerült megoldani, időben kor-

látozzák a hozzáférést, és a szegényebb város-
részekben továbbra sincs vezetékes víz. A priva-
tizáció másutt is gondot okozott Bolíviában.
La Pazban a francia Suez vásárolta meg a helyi
vízszolgáltatót, és megkezdte a külvárosok köz-
művesítését. De a főként indiánok által lakott
El Altóban hiába szereltek vízcsapokat a házak-
ba, az andoki földművesélethez szokott indiá-
nok annyira megbecsültek minden csepp vizet,
hogy rendkívül takarékosan bántak a vezetékes
vízzel, alig fogyasztottak. A Suez üzleti terve
így veszélybe került, fogyasztás nélkül bevétel
sem termelődött. A cég jelentős áremelésbe
kezdett, mire a helyiek El Altóban is rövid időn
belük az utcára vonultak. 
     A probléma kapcsán a Világbank illetékese
csupán annyit mondott, hogy az indiánoknak
meg kellene tanulniuk vizet fogyasztani... A Suez
bolíviai példája jól mutatja a vízgazdálkodásban
rejlő ellentmondásokat. Míg a magánberuházók
a szolgáltatás hatékonysága mellett a fogyasztás
felfuttatásában érdekeltek, addig a kimerülőben
lévő vízkészleteket a fokozott takarékosság és a
felhasználás csökkentése óvhatná meg. Ráadá-
sul a takarékosság is lehet jó üzlet. A globális
vízfelhasználás több mint kétharmadát az ön-
tözés teszi ki. A vízhiányos Izraelben a modern
csepegtetős öntözőrendszer kifejlesztésével
éppen ezen a téren sikerült világviszonylatban
is jelentős áttörést elérni a hatvanas években.
A technológia lehetővé teszi, hogy alacsony
nyomás mellett a növényekhez csupán a tény-
leg szükséges mennyiségű víz jusson el, és csak
a lehető legkisebb mennyiség vesszen kárba.

Magyarországon a vízművek részleges magá-
nosítása már a kilencvenes évek elején elkezdő-
dött. Elsőként a már említett Suez szerzett tu-
lajdonrészt a Kaposvári Vízművekben. Később
a német RWE-vel közösen megalapította a
Hungáriavíz Zrt.-t, és megvásárolta a Fővárosi
Vízművek negyedét, valamint 1997-től huszon-
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öt évre megkapta a vállalatvezetési (menedzs-
ment-) jogokat. Döntéseket hozhat a vállalat
gazdálkodásáról, amiért vállalatvezetési díjban
részesül. A Fővárosi Vízművek részleges eladá-
sát sokan bírálták, mivel az a befektetőknek
aránytalan hasznot hozott. A társaságok költségei
ugyanis hamar megtérültek, ráadásul a főváros
a szerződésben éves garantált menedzsmentdí-
jat ígért. A cégek akkor is az előre megszabott
díjat kapták a vállalatirányításért, ha a Vízművek
veszteséges volt. Az Állami Számvevőszék szá-
mos szabály-, illetve jogsértést talált az eladási
szerződésekben. Több nagyváros tervezte bíró-
ság elé vinni – vagy vitte is – az aránytalanul
magas vállalatvezetési díjak ügyét. A helyzet
zavarosságát fokozza, hogy Magyarországon
nincs olyan, a britekéhez hasonló piaci vízgaz-
dálkodást felügyelő hatóság, amelynek felha-
talmazása lenne megítélni, hogy mi számít
elfogadható vállalatvezetési díjnak. Változást
hozhat a vízvagyonnal való gazdálkodásban,
hogy 2009 nyarán az Országgyűlés a nemzeti
vízvagyon további magánosításának megakadá-
lyozása érdekében elfogadta az állami vagyonról
szóló törvény módosítását, amely az öt magyar-
országi regionális vízművel kibővíti a tartós
állami tulajdonban működő vállalkozások körét.
     

A vízgazdálkodás kérdése az egész emberiséget
érintő ügy, a fennálló problémák is elsősorban
világszinten orvosolhatóak. De számos apró
vonatkozása is van az ügynek, hiszen egy köze-
pes bérház konyháiban és fürdőszobáiban is
több millió liter friss víz sorsa felett döntünk
nap mint nap.    

| Léderer Sándor | 

© Denis Baharew | Dreamstime.com
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Kenyértesztünkben félkilós vagy annál nagyobb
kenyerek minőségét vizsgáltuk a címkéken, a
gyártók honlapján és a személyesen kikért ira-
tokban feltüntetett összetevők alapján. Az in-
formációk megszerzése nem mindig volt zök-
kenőmentes, holott a fogyasztók számára a
pékségekben elérhetővé kell tenni a nem előre-
csomagolt termékek (kenyerek, péksütemények
stb.) összetételét bemutató dokumentumokat.
A Prímapék honlapján semmilyen információt
nem találtunk a termékek összetételéről, az
adatokat csak többszöri telefonálás és levélváltás
után kaptuk meg. Ezzel szemben a Jókenyérnél

és a Lipótinál nem okozott gondot megszerezni
az összetevők listáját. 
    Az értékelés öt pontról indult. A barna vagy
teljes kiőrlésű kenyerek táplálkozási szempont-
ból értékesebbek, ezért a versenyben értékel-
tük, ha egy kenyeret több mint negyven száza-
lékban rozslisztből vagy teljes kiőrlésű lisztből
gyúrtak (2, illetve 1 plusz pont). Azt is díjaztuk
(bár csak egy ponttal), ha a cipóban volt ugyan
rozsliszt, de nem érte el a negyven százalékot.
Ezeket az összetevőket azért részesítettük előny-
ben a fehér búzaliszttel szemben, mert ez utób-
bival ellentétben tartalmazzák a búzaszem fő
ásványianyag-, vitamin- és rostforrásait, a korpát
és a csírát. Fél-fél pont járt azoknak a termé-
keknek, amelyek értékes magokat (pl. lenmag,
tökmag, dió) vagy tönkölybúzát tartalmaztak.
Fél-fél pontot vesztettek az adalékanyagot, tar-
tósítószert vagy sót tartalmazó cipók. Az elér-
hető maximális pontszám nyolc volt.
    
MIÉRT JOBB A ROZSLISZT? 
Mert erősíti a szervezet védekezőképességét,
és növeli a fizikai erőnlétet. Gazdag B-vitami-
nokban (többségük az anyagcsere folyamato-
kat segíti), kalciumban, magnéziumban és
foszforban (mind a csontokat és az idegrend-
szert erősítik). 
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FEHÉREK A SOR VÉGÉN 

Nem minden fehér színű kenyér fehér kenyér.
A Lipóti Pékség veknijeiben például kukorica-
pehely van, a PrímaPék házikenyere kevert
kenyérlisztből készül, a Jókenyér búzakenyere
pedig 85-100 százalékig tartalmaz búzalisztet.
Ezek a termékek az élelmiszerek elvárt összeté-
telét szabályozó a Magyar Élelmiszerkönyv elő-
írásai alapján nem minősülnek fehér kenyér-
nek. Eszerint ugyanis csak búzalisztet, kovászt
vagy a kovászhelyettesítőt, ivóvizet, étkezési
sót, ételecetet, sütőélesztőt, vitális glutint (duz-
zadó búzasikérpor) és engedélyezett adalék-
anyagokat lehet felhasználni. 
    Mindent összevetve, tesztünkben a táplálko-
zási szempontból kevésbé értékes fehér kenye-
rek szerepeltek a leggyengébben. A lista végére
a PrímaPék házikenyere került, mert a címke
szerint még adalékanyag is található benne. A só-
tartalom miatt egyébként a Lipóti Pékség ruszti-
kus rozskenyerét kivéve az összes kenyér pontot
veszített. 

BARNÁKÉ A KÖZÉPMEZŐNY

Talán a barna kenyerek világában a legnehezebb
eligazodni, hiszen hivatalosan nem is léteznek.
A Magyar Élelmiszerkönyv csak a rozsos vagy
rozskenyeret ismeri, és ennek összetételét sza-
bályozza. A rozskenyér tésztájában legalább
negyven, a rozsos kenyérében 15-40 százalék
közötti rozslisztnek kell lennie. De érdemes
résen lenni, ha „barna” kenyeret keresünk,
mert se szeri, se száma a fantázianeveknek, és
sokszor nem a rozsliszt miatt sötét a barna
kenyér. Előfordulhat, hogy malátával vagy
ammónium-szulfitos karamellel színezik.
    Tesztünkhöz a pékségekben barna kenyeret
kértünk, és az esetek többségében rozs- vagy
rozsos kenyeret kaptunk. Kivéve a PrímaPék

egyik boltját, ahol az egyszerű paradicsomos,
hagymás vagy olívabogyós kenyeret ajánlották
barna kenyérként. 
    A barna kenyerek közül a Jókenyér Pékség

kínálata viszi a prímet. Két kenyerük is a lista
élén végzett, a legrosszabban szereplő veknijük
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hét pontot kapott a nyolcból. A jó eredmény a
magas rozstartalomnak és a magvaknak kö-
szönhető, és annak, hogy ezek a termékek sem
tartósítószert, sem adalékanyagot nem tartal-
maznak. Szintén jól szerepeltek a PrímaPék

barna kenyerei, ezeknél csak az adalékanyag
vagy a sótartalom miatt történt pontlevonás, a
tönkölytartalom miatt viszont följebb kúszott a
pontszám. A Lipóti Pékség három kenyere az
adalékanyag- vagy a sótartalom miatt csúszott
hátrébb, többi négy cipója viszont még tartósí-
tószert is tartalmazott. 

ÉLEN A TELJES KIŐRLÉSŰEK 

A teljes kiőrlésű lisztek a gabonaszem összes
alkotórészét tartalmazzák, vagyis a csírát és a
héjrészt is. A magas rosttartalom (bőséges
folyadékbevitel mellett), hozzájárul az egészsé-
ges bélműködéshez, és megakadályozza a szék-
rekedés, illetve más bélproblémák kialakulását.
Emellett a teljes kiőrlésű kenyereknek magas az
energia- és a szénhidráttartalmuk, ezért fogyasz-
tásuk csak mérsékelt mennyiségben javasolt. 

   Nem találtunk teljes kiőrlésű kenyereket a
PrímaPéknél, így csak a Jókenyér és a Lipóti

Pékség kínálatát vizsgáltuk. Az eligazodást segí-
tette a kenyerek elnevezése és persze magas
áruk. Az eladók is magabiztosabban mozogtak
a teljes kiőrlésű kenyerek világában, mint a
barna veknik között. A vizsgált áruk egyformán
jól szerepeltek az összehasonlításban. Az öt
kenyérből egyik sem tartalmazott tartósító-
szert, adalékanyag pedig csak a lipóti tönkö-
lyösbe került.

| Dióspatonyi Ildikó | 

© Drx | Dreamstime.com
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Megnevezés

LP: Lipóti teljes kiőrlésű
kenyér
JP: Teljes kiőrlésű
rozskenyér 
JP: Teljes kiőrlésű
napraforgós kenyér 
JP: Teljes kiőrlésű 
hárommagos kenyér 
JP: Diós kenyér 
JP: Tökmagos kenyér 
JP: Rozskenyér 
LP: Rusztikus rozskenyér 
LP: Lipóti tönkölyös kenyér
PP: Príma rozskenyér
PP: Bajor parasztkenyér 
PP: Bajor rozscipó 
PP: Tiroli rozskenyér 
JP: Hárommagos kenyér 
JP: Wellness kenyér
PP: Hidegkúti paraszt-
kenyér 
PP: Fitness tökmagos 
rozsoskenyér 
LP: Lipóti rozskenyér 
PP: Élesztő nélküli 
tönkölybúzás kenyér 
JP: Burgonyás kenyér  
JP: Mustármagos kenyér 
LP: Lipóti élesztő 
nélküli kenyér 
LP: Lipóti északi 
magvas kenyér 
LP: Lipóti kukoricás kenyér
JP: Búzakenyér 
PP: Káposztalevélen 
sült kenyér 
LP: Lipóti parasztkenyér 
LP: Lipóti barna 
rozsos kenyér 
LP: Német burgonyás rozsos 
LP: Alpesi rozsos kenyér 
PP: Házikenyér 

A Jókenyér Pékség, a Lipóti Pékség és a PrímaPék kenyereinek rangsora táplálkozási értékük alapján
(Az elérhető legmagasabb pontszám nyolc volt. A magasabb pontszám jobb minőséget jelöl.)

Teljes kiőrlésű    Rozskenyér    Fehér kenyér    LP: Lipót Pékség,  JP: Jókenyér Pékség, PP: PrímaPék

Az össze-
tételért járó

pontok
+3

+3

+2,5

+2,5

+2,5
+2,5
+2
+2

+2,5
+2
+2
+2
+2

+1,5
+1,5
+1

+1,5

+ 2
+ 1

+1
+1
+ 1

+1,5

+1

+1
+1

Kiszerelés
(kg)

0,75

0,5

0,5

0,5

0,5
0,5

0,5; 1
0,5

0,75
1

0,5; 0,75; 1
0,5
0,5
0,5
0,5
2

0,5

0,5
0,5

0,75
0,5
0,5

0,5

0,5; 1; 2
0,5; 1

1

0,5; 1; 2; 3
0,75

0,7
0,5

0,25; 0,5; 1 

Ár
(Ft/kg)

560 

790 

790

790

790 
790 
530
660
825
360 
390 
550 
590 
790
790
305 

660 

660 
670

790 
790
880 

1180

180 
270 
300

320
386

415
640
310

Adalék-
anyag

—

—

—

—

—
—
—

-0,5
-0,5
-0,5
-0,5
-0,5
-0,5
—
—
—

-0,5

-0,5
—

—
—
—

-0,5

—
—
—

—
-0,5

-0,5
-0,5
-0,5

Tartósító-
szer

—

—

—

—

—
—
—
—
—
—
—
—
—
—
—
—

—

-0,5
—

—
—
—

—

—
—
—

—
-0,5

-0,5
-0,5
—

Só

-0,5

-0,5

-0,5

-0,5

-0,5
-0,5
-0,5
—

-0,5
-0,5
-0,5
-0,5
-0,5
-0,5
-0,5
-0,5

-0,5

-0,5
-0,5

-0,5
-0,5
-0,5

-0,5

-0,5
-0,5
-0,5

-0,5
-0,5

-0,5
-0,5
-0,5

Pontszám

7,5

7,5

7

7

7
7

6,5
6,5
6,5
6
6
6
6
6
6

5,5

5,5

5,5
5,5

5,5
5,5
5,5

5,5

4,5
4,5
4,5

4,5
4,5

4,5
4,5
4,0

Adatgyűjtés: 2009. június-július. További részletek, az összetevők listája és pékségteszt: www.tudatosvasarlo.hu/cikkek/1424 
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A biszfenol-A (BPA) aceton és fenol egyesülésé-
vel keletkező szerves vegyület, amelyet egy orosz
kémikus fedezett fel 1891-ben. Az ipar hamar
kihasználta a benne rejlő lehetőségeket: hő- és
ütésálló tulajdonsága miatt főleg polikarbonát
(PC) műanyagok és a konzervdobozok belső
felületét védő epoxigyanták alapanyaga lett.
Napjainkban szinte nincs olyan háztartás, ahol
ne találkozhatnánk vele. Cumisüvegek, mű-
anyag tányérok, poharak, kancsók, ételtároló
edények, újratölthető vizes- és üdítőspalackok,
ivóvízvezetékek anyagában, valamint konzervek
és befőttesüvegek fedelének bevonatában is
fellelhető. Előfordul még szemüvegekben,
sport- és biztonsági felszerelésekben, orvosi és
elektronikus eszközökben, fogtömésre használt
anyagokban, tintákban és speciális papírokban is. 
       Pár évtizedes használat után azonban kide-
rült, hogy a biszfenol-A-nak nem csak jó oldala
van. A Nature folyóirat már 1936-ban közölte,
hogy a BPA hatása nagyon hasonlít a nemi
hormonokéhoz, a szervezetbe kerülve össze-
zavarja a hormonális folyamatokat. Ez külö-
nösen a fejlődésben lévőket veszélyezteti, ugyanis
a hormonhatású anyagok túlzott bevitele fiúknál
csökkentheti a spermiumtermelést, lányoknál
meddőséget, idő előtti pubertást és a női nemi
hormonok termelésének csökkenését okozhat-
ja. A legutóbbi kutatások eredményei még több
egészségi kockázatról szólnak. Iain Lang és
kutatócsoportja az USA Nemzeti Egészségügyi
és Táplálkozási Vizsgálata (NHANES, amerikai

kormányprogram, kutatássorozat – a szerk.)
keretében mintegy 1500 vizeletmintát vizsgál-
va megállapította, hogy a biszfenol-A összefüg-
gésbe hozható többek között a szívproblémák,
a cukorbetegség kialakulásával. Az USA Nemzeti
Toxikológiai Programja pedig a magzatoknál,
csecsemőknél és kisgyermekeknél kialakuló
ideg- és viselkedési problémák, illetve a BPA
közötti összefüggés kapcsán fogalmazott meg
aggályokat. A Cincinnati Egyetem kutatása azt
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is kimutatta, hogy a BPA csökkentheti a kemote-
rápiás kezelések hatását. 
       De hogy kerül az anyag a szervezetbe? Az Eu-
rópai Élelmiszerbiztonsági Hivatal (EFSA) tájé-
koztatása szerint a BPA élelmiszerekkel érintkező
edényekből, eszközökből oldódhat ki. A rizikót
növeli a magas hőmérséklet, az erősen savas
vagy lúgos közeg, a hosszú ideig tartó tárolás és
az erős igénybevétel (mosogatás, súrolás). 
       A csecsemők biszfenol-A-bevitelével kapcso-
latos tudományos eredmények nagy vihart
kavartak. Alacsony testsúlyuk miatt a kicsik-
nek arányosan nagyobb dózis jut a szervezetébe,
főleg hogy az etetésre használt cumisüvegek
nagy része BPA-tartalmú műanyagból készül.
A biszfenol-A betiltásának egyik élharcosa Ka-
nada. Az ország egészségügyi minisztere, Leona
Aglukkaq 2009 júniusában azt nyilatkozta,
hogy meg akarják védeni legsebezhetőbb állam-
polgáraikat, ezért az elővigyázatosság elvének
megfelelően olyan törvénytervezetet alkottak,
amely tiltja a biszfenol-A-t tartalmazó polikar-
bonát cumisüvegek reklámozását, árusítását és
importját. A tervezetet társadalmi vitára bocsá-
tották, hamarosan döntenek róla. A tiltás híre
eljutott más országokba is, az USA több tagál-

lamában hasonló intézkedéseket terveznek, a
szövetségi Élelmiszer- és Gyógyszerügyi Hivatal
(FDA) álláspontja ellenére is. Európában Fran-
ciaország lehet az első, ahol törvényben tiltják a
BPA használatát az élelmiszerekkel közvetlenül
érintkező anyagokban. 
       Kontinensünkön egyébként nem ennyire
egyértelmű a szóban forgó vegyület megítélése.
Az Európai Élelmiszerbiztonsági Hivatal szerint
az átlagos BPA-bevitel nem veszélyezteti a
fogyasztókat, a tolerálható napi érték öt század
milligramm testsúlykilogrammonként, ami jóval
a tapasztalt átlagos bevitel fölött van. Az EFSA
szerint a kritikus határ eléréséhez egy három
hónapos, cumisüvegből táplált csecsemőnek az
átlagosnál naponta négyszer több tápszert kel-
lene fogyasztania. A hivatal 2006-os kockázat-
elemzése azt mutatta, hogy az átlagos bevitel
csecsemők körében a tolerálható érték közel
egynegyedét, felnőttek körében egyharmadát
teszi ki. Fontos azonban megjegyezni, hogy a
vizsgálat a konzervekre, fém tárlódobozokra,
műanyag edényekre terjedt ki, és figyelmen
kívül hagyta a vízvezetékekből és víztározókból
származó mennyiséget, valamint a melegítés
hatására történő növekvő kioldódást. 
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       A Magyar Élelmiszer-biztonsági Hivatal hon-
lapja a téma kapcsán az EFSA állásfoglalását
közli. Hogy pontosabb képet kapjunk a magyar
termékek esetleges biszfenol-A-tartalmáról,
levélben fordultunk az üdítőiket műanyag
palackokban árusító cégekhez és a cumisüvegek
forgalmazóihoz. A válaszok kettős képet mutat-
nak. Az üdítőitalok gyártói úgy nyilatkoztak,
hogy magyarországi áruik szinte kivétel nélkül
PET (polietilén-tereftalát) alapanyagúak, ami ki-
zárja, hogy biszfenol-A legyen bennük. Volt olyan
cég, amely ezt tanúsítvánnyal is tudta igazolni.
A cumisüvegnél nem ennyire megnyugtató a
helyzet. Ugyan néhány gyártó már átállt a BPA-
mentes termékekre, de többször is kaptunk
olyan választ, amely szerint az átállás most zajlik,
vagy üvegeik tényleg tartalmaznak BPA-t.
Kifejezetten megtévesztő, amikor egy márkánál
terméktípusonként eltér az áruk biszfenol-A-
tartalma. (A gyártók válaszait lásd keretes írá-

sunkban – a szerk.) 
       Ráadásul úgy tűnik, hogy a BPA-mentes ter-
mékek sem mindig azok, aminek mondják őket.
A kanadai egészségügyi hatóság (Health Canada)
kutatói – igen kis mennyiségben – kimutatták a
mumust olyan cumisüvegekben tárolt folyadé-
kokból, amelyekben a gyártó jelzése szerint elvi-
leg nem lehetett. 

MIT TEHETÜNK? FONTOS SZABÁLYOK

Aki úgy dönt, hogy szeretné elkerülni a biszfenol-
A-terhelést, keressen más megoldást. Szakértők
a csecsemők táplálására az anyatejes szoptatást
javasolják, de cumisüveges etetés esetében is
beszerezhetők üveg vagy BPA-mentes termékek.
Polikarbonát-alapú edényeknél kerülendő a
forró ételek vagy italok tárolása, melegítése
vagy hűtése; tisztítás után pedig célszerű ezeket
szobahőmérsékleten jól szárítani. Segítségkép-
pen: kerüljük a 7-es számmal jelölt műanya-
gok használatát, vagy keressük a BPA-free,
illetve a BPA-mentes feliratokat! 

Fotók: Varga Zoltán
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A Tudatos Vásárló tájékoztatást kért a legismer-
tebb cumisüvegek és babaitatók forgalmazóitól
termékeik BPA-tartalmáról. Voltak olyan válla-
latok, amelyek nem adtak egyenes választ kér-
désünkre, és nem nevezték meg típus szerint a
BPA-t tartalmazó vagy -mentes termékeket,
vagy általánosságban tájékoztattak arról, hogy
már elkezdték a gyanús termékek kivonását a
forgalomból. 
       A cumisüvegek és babaitatók válogatásakor
érdemes odafigyelni, mert az egy márkához tar-
tozó különböző űrtartalmú üvegek BPA-tartal-
ma eltérő lehet. Keressük a BPA-free vagy a BPA-
mentes feliratot. 

Nem tartalmaz BPA-t: Brendon Kft.: Bébé Con-
fort Evidence PES 140 ml, 270 ml; Canpol Lovi
multifunctional 120 ml, 230 ml; Prince Lion-
heart Colic-Reducing Silicone Bottle 118 ml,
237 ml; Tommee Tippee CTN PP Bottle 260ml,
340 ml, 150 ml, 260 ml. MAM Hungária Kft.:
MAM Anti-Colic 160 ml, 260 ml; MAM Baby Bott-
le 270 ml, 330 ml; Hold me Bottle 270 ml; Trai-
ner 220 ml; Learn To Drink Cup 190 ml, 270 ml;
Philips AVENT: SCF 660 125 ml, SCF 663 260
ml, SCF 666 330 ml.
BPA-t tartalmaz: Brendon Kft.: Bébé Confort
Evidence silicone 140 ml, 270 ml; Bébé Confort
AfricanimoTraining & Fun 120 ml; Bébé Con-
fort Evidence with handle 270 ml; Bébé Confort
360 ml; Bébé Confort Bib Confort 240 ml;
Canpol Easy Gripper 250 ml; Canpol Cumisüveg
Designed Zoo with handle 250 ml; Canpol Lovi
250 ml; Canpol Lovi self-sterilizing 250 ml;
Tigex Cumisüveg COTOONS 135 ml, 300 ml;
Tigex Cumisüveg AC 3 in 1 180 ml; Tommee
Tippee CTN PP Bottle 150 ml.
Nem egyértelmű a válasz: Brendon Kft.:
Bébé-Jou Joupy Cream 125 ml, 250 ml, wide neck
250 ml; Bébé-Jou Joupy Lime 125 ml, 250 ml,
wide neck 250 ml. Philips AVENT: Cumisüveg
125 ml SCF 640/17, 125 ml SCF 640/27, 260 ml

SCF 643/17, 260ml SCF 643/27, 330 ml SCF
646/17; Tanulóüveg készlet 260 ml SCF
643/07. RECONTRA Kft.: Nuby termékek.
Nem válaszolt: Babycare International Kft.:
Chicco termékek. For Baby Kereskedelmi Kft.:
Nuk és Babybruin termékek.

| Perényi Zsófia |
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Először a kilencvenes években merült fel a
gyanú, hogy az üdítőitalok tartósítására hasz-
nált benzoesav (E 210) és sói (nátrium-, káli-
um- vagy kalcium-benzoát: E 211 – E 213) az
aszkorbinsavval (E 300) reagálva benzolt ké-
peznek. A benzoesav és a benzoátok széles kör-
ben alkalmazott élelmiszer-ipari tartósítószerek,
amelyeknek erős hatásuk van a baktériumokra,
élesztőkre és penészgombákra. Az élelmiszer-
ipar ezeket mesterségesen állítja elő, de egyes
gyümölcsökben és fűszernövényekben (pl.
vörös és fekete áfonya, szilva, illetve szegfű-
szeg és fahéj) is megtalálhatók. Az önmagában
veszélytelen aszkorbinsavat is előszeretettel
használja az élelmiszeripar, hiszen a magas
cukortartalmú, aromásított italok gyümölcs
híján természetes eredetű C-vitamint sem tar-
talmaznak, elsőre tehát jó ötletnek tűnik ezek-
hez az üdítőkhöz aszkorbinsavat adagolni.
     Csakhogy a keletkező benzol rákkeltő
hatású, mérgező anyag, amely bőrön keresz-
tül és belélegezve szívódik fel. A mérgezés
fejfájást, nyugtalanságot, álmatlanságot,
súlyos esetben narkotikus tüneteket és lég-
zésbénulást okoz.
     Jó tizenöt év elteltével a brit élelmiszer-felü-
gyelet százötven kereskedelmi forgalomban
kapható üdítőital benzoltartalmát vizsgálta.
A mérési eredmények a termékek negyedében
mutattak ki benzolt, és a minták mintegy három
százalékában találták az ivóvízre megállapí-
tott határértéknél magasabb koncentrációban.
Ezeket az árukat azonnal kivonták a forgalom-
ból. Az üdítőitalok benzoltartalmára nincs meg-
engedett felső határérték, csak az ivóvízre – ez
az USA-ban és Európában is egy ezred milli-
gramm literenként. Amerikában az illetékes
hatóság, az FDA (Food and Drug Administra-
tion) a régóta ismert probléma ellenére máig
nem határozott meg semmilyen határértéket,
mert egyelőre nem sikerült kideríteni, hogy
pontosan milyen körülmények befolyásolják a
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benzol keletkezését. Az FDA szerint először ezt
kell tisztázni, és csak utána lehet szabályozni.
A Német Szövetségi Kockázatelemzési Intézet
(BfR) 2005-ben azt állapította meg, hogy a ben-
zoátok és az aszkorbinsav reakciója nagyon sok
tényezőtől függ. Többek között a reakcióban
részt vevő anyagok sűrűségétől, az oldat lúgos-
ságától vagy savasságától, bizonyos fémionok
(pl. réz, vas) jelenlététől, a hőmérséklettől, a
tárolási időtől stb. A kutatóknak ugyanakkor a
reakció eredménye kapcsán egyelőre nem sike-
rült teljesen egyértelmű törvényszerűségeket
megállapítaniuk. Jelen pillanatban annyit tu-
dunk, hogy a megelőzés legbiztosabb eszköze,
ha a reakció két főszereplője nincs egyszerre a
poharunkban. Mivel az üdítőkben egyelőre a
benzoátokat nem tudják más engedélyezett tar-
tósítószerrel kiváltani, az egyetlen lehetőség
búcsút mondani az aszkorbinsavnak.
     Ha képződik benzol az üdítőitalban, akkor is
rendszerint nagyon kis mennyiségekről van
szó, amelyek önmagukban még nem veszélyez-
tetnék a fogyasztó egészségét. Viszont arról
sem szabad elfeledkezni, hogy a különböző for-
rásokból bevitt tartósítószerek, adalékanyagok
hatása összeadódhat. A BfR mérései szerint
napi negyven liter üdítőt kellene meginnunk
ahhoz, hogy a nagyvárosi forgalom kipufogó-
gázaiból aznap belélegzett benzol mennyiségé-
vel (kb. két század milligramm) egyenértékű
káros anyag jusson a szervezetünkbe. Nem be-
szélve a dohányosokról, akik naponta átlago-
san nyolctized milligramm benzolt lélegeznek
be. A szakemberek ennek ellenére határozottan
azt szeretnék, hogy a biztonság kedvéért az
üdítőitalokban ne keletkezhessen benzol. 
      Az eddigi vizsgálatok során a palackos üdítő-
kön kívül más élelmiszernél nem találkoztak
ezzel a problémával. A dobozos gyümölcsleveket
és befőtteket hőkezeléssel tartósítják, vagyis
benzol sem keletkezhet.

| Dióspatonyi Ildikó |

Az utolsó ismert benzolmérést a brit Food
Standards Agency végezte 2006 márciusában
százötven Nagy-Britanniában kapható üdítői-
talon, melyek egyharmadában mutattak ki ben-
zolt. A vizsgálati eredmények szerint az otthon
hígítható üdítők nagyobb arányban tartalmaz-
ták az anyagot. A legmagasabb értékeket az
alacsony kalóriatartalmú, citrusfélékből készí-
tett italokban mérték. 

E 211: NÁTRIUM-BENZOÁT
A tartósítószerként használt nátrium-benzoátot
mesterséges, kémiai úton állítják elő benzoe-
savból (E 210), és az élesztőgombák és baktéri-
umok növekedésének gátlására alkalmazható.
Használata a benzoesavhoz hasonlóan csak
bizonyos élelmiszerek esetében megengedett.
Például az alkoholmentes hordós sörökben, az
égetett szeszes italokban, a csökkentett cukor-
tartalmú dzsemekben, lekvárokban, zselékben,
aszpikokban, mártásokban és szószokban. 
A benzoesav és a származékai allergiás vagy
allergiaszerű tüneteket okozhatnak, különösen
asztmában szenvedő vagy a szalicilsavra és
annak származékaira allergiás embereknél.
Hosszú ideig tartó magas fogyasztás esetén (20
napon túl 25 milligramm testsúlykilogram-
monként) bélrendszeri panaszokat, görcsöket
és az idegrendszer károsodását figyelték meg.

Elfogadható napi beviteli mennyiség (a ben-
zoátok együttes mennyiségére vonatkoztatva):
5 milligramm testsúlykilogrammonként 

Még többet még több e-számról: www.tudatos-
vasarlo.hu/eszam
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Az energiaitalokat az ébrenlét, a teljesítőképes-
ség fokozására találták fel. Leginkább a bulizó
fiatalok és a gépjárművezetők isszák. 2008-ban
több mint tízmilliárd forintért, körülbelül tizen-
hatmillió doboznyi serkentőt adtak el Magyar-
országon. A korábbi piacvezető márka mellett
megjelentek a hazai gyártók és a sajátmárkás
energiabombák is. 2008-ban ötszázötven és
hatszázharminc forint között változott a külön-
böző kiszerelésű termékek ára. Nem olcsó,
mégis népszerű.
     Túlzott koffeintartalma miatt többször fel-
merült az energiaitalok betiltása vagy a forgal-
mazás korlátozása, sőt Magyarországon 1997
és 2000 között szünetelt az értékesítés. Azóta
az uniós irányelvnek megfelelően „különleges
táplálkozási célú élelmiszerként” forgalmaz-
ható. Ezek sajátos összetételű, meghatározott
táplálkozási célokat szolgáló termékek, amit
jelölni kell a csomagolásukon, emellett megkü-
lönböztethetőnek kell lenniük az általános élel-
miszerektől.
     A gyártók bizonygatják, hogy termékeik
egészségesek, hatóanyagaik az izmok regene-
rálására, méregtelenítésre is alkalmasak, és
nem tartalmaznak több koffeint, mint egy erős
kávé. Az enyhébb termékek valóban nem,
másokban azonban hétszer több koffein lehet,
mint egy feketében. Az itthon kapható energia-
italok koffeintartalma kiszerelésenként 50 és
505 milligramm között változik, egy csésze kávé
70-180, egy csésze tea 5-10, míg egy dobozos
kóla 35 milligramm koffeint tartalmaz. Orvosi
szaklapok szerint a testsúlytól és az érzékeny-
ségtől függően 250-300 milligramm koffeinbe-
vitelnél már jelentkeznek a túladagolás követ-
kezményei. Az aromák, színezékek és komoly
mennyiségű cukor mellett a taurin a jellegzetes
összetevője az energiaitaloknak. A szervezetben
természetes formában is megtalálható taurin
segíti a szőlőcukor eljutását a sejtekbe, ezáltal
csökkenti a vércukorszintet és növeli a fizikai
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teljesítőképességet. Az energiaitalokban mes-
terségesen előállított taurin található, melynek
mellékhatásai között ismert a hasfájás, a has-
menés, és függőséget is okozhat.
      Fekete Krisztina, az Országos Egészségfejlesz-
tési Intézet dietetikusa szerint még nem igazolták
az élénkítők állandó fogyasztásának következ-
ményeit. Az energiaital nagyobb mennyiségben
izgatottságot, idegrendszeri tüneteket okozhat,
ami heves szívdobogással, türelmetlenséggel,
idegességgel, sőt akár agresszivitással is járhat.
Ez vezetés közben kifejezetten veszélyes lehet.
„Az energiaitalokban található koffein izgató-
szerként hat a szervezetre, fokozza a teljesít-
ményt, de valaki érzékenyebben reagál erre a
hatásra. A koffeintúladagolás erős hányingerrel
és hányással, remegéssel, mellkasi fájdalommal,
felgyorsult pulzussal, nyugtalansággal, álmat-
lansággal, esetenként pedig pánikrohamokkal
járhat együtt.” Az energiaitalok cukortartalma
igen magas. A dietetikus szerint nem csak az íze

miatt adnak édesítőt a termékhez. „Szó szerint
az energiatartalma miatt kerül bele, hiszen a
többi összetevő, a koffein, a taurin vagy a vita-
minok, nem tartalmaznak energiát. A szénhid-
rátok gyorsan hasznosítható energiaforrások a
szervezetnek.”
      Dömölki Lívia, az Országos Fogyasztóvédelmi
Egyesület élelmiszer-szakértője szerint a jelenlegi
címkézés nem hívja fel kellőképpen a figyelmet
arra, hogy a termék fogyasztása vagy túlzott fo-
gyasztása akár veszélyes is lehet. „A gyártók sajnos
általában azt hangsúlyozzák, hogy termékeik
természetes anyagokat tartalmaznak, amelyek
a szervezetben is előfordulnak. Ám nem mind-
egy, hogy milyen mennyiségben. A koffein kis

mennyiségben nem árt, nagy mennyiségben
azonban felpörgeti a szervezetet. Olyan, mintha
két végén égetnénk a gyertyát. Sajnos úton-
útfélen látni fiatalokat nagy mennyiségű kof-
feint tartalmazó energiaitallal a kezükben.”
Dömölki szerint pontosan meg kellene határozni,
hogy kinek javallott, s kinek kifejezetten tiltott
a termék fogyasztása. „Jó lenne, ha a mellékha-
tásokról nemcsak a gyógyszerész és az orvos
tudna, hanem bárki olvashatna róluk a címkén.
Szigorú engedélyekhez kellene kötni az energia-
italok forgalmazását, és ellenőrizni a szabályok
betartását. A jogsértők nevét pedig nyilvánosság-
ra kellene hozni, mint az alkohol- és a dohányter-
mékeknél, hiszen ezek nem kevésbé veszélyesek.”
Az energiaitalok címkéjén ma már többnyire
szerepel, hogy nem ajánlják gyermekeknek,
várandós nőknek, szoptatós anyáknak, magas
vérnyomásban szenvedőknek, szívbetegeknek,
koffeinérzékenyeknek, illetve hogy nem taná-
csolják alkohollal fogyasztani. 

| Siklósi Máté |

Természetes serkentő tippek az Ablak-zsiráfban
a 64. oldalon.
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Borászokon kívül kevesen tudják, hogy 2009.
augusztus 1-től megváltozott a borok elnevezé-
sének rendszere. A korábbi kategóriák a követ-
kezők voltak: védett eredetű bor (ez történelmi
termőhelyre és bizonyos minőségi előírásokra
utalt), minőségi bor (meghatározott termőhe-
lyet jelentett), tokaji borkülönlegesség, tájbor

(tájegységre, termőhelyre jellemző borról volt
szó) és persze a jó öreg asztali bor (ekkor ter-
mőhelyhez nem köthető borfajta került elénk).
Az idei szürettől három nagy kategória létezik.
Az oltalom alatt álló földrajzi jelzéssel rendelke-

ző bor különleges minőséggel, hírnévvel vagy
szülőfölddel (régióval, meghatározott termő-
területtel, országgal) dicsekedhet. Készítését
helyben végzik, a szőlő legalább nyolcvan szá-
zaléka az adott helyről származik. Az oltalom

alatt álló eredetmegjelöléssel rendelkező bor minő-
sége és jellemzői alapvetően vagy kizárólag
egy adott földrajzi környezetnek és az ahhoz
kapcsolódó természeti és emberi tényezőknek
köszönhetők, a szőlőtermesztés és az előállítás
az adott területen történik. Amelyik palack
egyik fenti kategóriába sem tartozik, az a föld-

rajzi jelzés nélküli borok családjához sorolható.
Kivéve, ha védett eredetű borral hozott össze jó
szerencsénk (Districtus Hungaricus Controlla-
tus, DHC): ez az egyetlen kategória, amely meg-
maradt. Csak arra az italra használható, ame-
lyet 2009. augusztus elseje előtt is így jelöltek.
A védett eredetű bor, ha precízkedni akarunk,
tulajdonképpen „oltalom alatt álló eredetmeg-
jelöléssel” rendelkező ital.
      Borév eleji ismétlésképpen vegyünk át néhány
alapvetést. A palack címkéjén szereplő évjárat
a szőlő szüretelésének évére utal, a száraz, fél-
száraz, félédes, édes kifejezés értelemszerűen
a bor cukortartalmára vonatkozik. A címkén
szerepelhet a szőlőfajta neve: például csersze-
gi fűszeres, kékfrankos, csabagyöngye, ezerjó.
A „szulfitot tartalmaz” figyelmeztetéstől nem
kell megijednünk, ez csak az allergiában szen-
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vedők figyelmeztetésére szolgál. Az üvegen a
bor kinyerésének és feldolgozásának módsze-
réről is találunk információt. Máshogy készül a
muskotály, a cuvée, a szemelt, a siller, az első
szüret, a szűretlen, a primőr, a barrique, a
muzeális bor, a misebor, a kóser bor, a késői
szüretelésű, a válogatott szüretelésű, a töppedt
szőlőből készült, a jégbor, a főbor, az aszúbor,
a bikavér és a nyerspezsgő. Helyhiány miatt
csak néhány magyarázat. (Forgassuk bátran a
szakirodalmat, vagy nézzünk körbe az interne-
ten. Jó kiindulópont a Művelt Alkoholista címre
keresztelt blog.) A siller kékszőlőből készül,
színe világospiros, és a vörösbor jelleg még
nem meghatározó. A kevesek számára hozzá-
férhető misebor nem javított bor, és kénen
kívül más anyagot nem adnak hozzá – ezt a
termőhely szerint illetékes római katolikus plé-
bános írásban igazolja. Muzeális bornak azt
hívjuk, amelyet legalább öt évig palackban
érleltek. Biónak természetesen az ökológiai
gazdálkodásban termett szőlőből készített
bort nevezzük. A minősítésére vonatkozó ren-
deletek valójában nem a bor előállítására,
hanem a szőlő termesztésére vonatkoznak.
A szőlőt ilyenkor csak természetes és ásványi
eredetű növényvédő szerekkel (pl. réz- és kéntar-
talmú készítmények) kezelhetik, mustjavításhoz
répacukor helyett csak ökológiai termesztésből
származó mustkészítményeket használhatnak.
A biobor kizárólag égetett jelölésű parafa dugó-
val lezárt üvegpalackba tölthető. Itthon a Bio-
kontroll Kft. és az Ökogarancia Kft. igazolhatja,
hogy a termék megfelel az Európai Unió-szerte
egységes követelményeknek. 
      Jó, ha tudjuk, hogy a palackokon szereplő cég
a bor forgalmazója. A „szőlőbirtok” és a „szőlő-
gazdaság” szóösszetételek arra utalnak, hogy a
borhoz használt szőlő kizárólag az adott gazda-
ságban termett, illetve azt a szőlőbirtok, gazda-
ság hosszú távú felvásárlási szerződés alapján
szerezte be. A borok palackján csak engedélye-

zett versenyeken elnyert díjak és érmek szere-
pelhetnek. Ez Magyarországon a következő
elismeréseket jelenti. Hegyközségek Nemzeti
Tanácsa: Országos Borverseny; Magyar Szőlő-
és Borkultúra Kht.: VinAgora; Concours Inter-
national de Vins; Pannon Borműves Céh:
Pannon Bormustra és a Magyar Borakadémia:
Év borásza; Év pincészete.

BIO- ÉS BIODINAMIKUS PINCÉSZETEK
Biopincészetek: Balatonboglár: Conrads Biobo-
rászat, Érsekhalma: Anna Borház, Gonda János,
Izsák: Helibor Kft., Kaskantyú: Filus Családi
Pincészet, Kesztölc: Korom Családi Pincészet,
Kisapáti (Szent György-hegy):  Biovitis, Nesz-
mély: Hilltop Borászat, Ostoros: Rai Vini, Szajk:
Hárs Családi Pincészet, Szentantalfa: Dobosi
Pincészet
Biodinamikus pincészetek: Abaújszántó (Hegy-
alja): Pendits Birtok, Balf: Weninger Pincészet
(átállás alatt)

DISTRICTUS HUNGARICUS CONTROLLATUS
(DHC)
Minden magyar védett eredetű bor esetében sze-
repelnie kell a „Districtus Hungaricus Control-
latus” (magyar ellenőrzött körzet) kifejezésnek
vagy rövidítésének (DHC), de erre szolgál a
„Védett eredetű bor” (VEB) megjelölés is. Íme,
a villányi eredetvédett borok szépre sikerült
címkéje. 

| dr. Haraszti Anikó |
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„A kereskedelmi kommunikáció feleljen meg
minden törvényi előírásnak.” Az idézetet a
Dreher Sörgyárak Zrt. Kereskedelmi kommuni-

kációs kódexéből vettük.

     A Nemzeti Fogyasztóvédelmi hatóság 2008-
ban és 2009-ben összesen 1 400 000 forintra
bírságolta a Dreher Sörgyárak Zrt.-t, mert az
megsértette a reklámtörvény előírásait. A tör-
vény szerint tilos alkoholtartalmú italt reklámoz-
ni közoktatási és egészségügyi intézményekben
és a bejáratuktól számított kétszáz méteres
távolságon belül. 
     A Dreher a fejér megyei Baracs egyik gyógy-
szertárának bejáratától hetvenkettő, egy mar-
tonvásáriétól százhuszonnégy, egy kaposvári
iskolától százötvenhét, ugyanott egy óvodától
százhatvanöt méterre helyezte el az Arany
Ászok-reklámját. 

REKLÁMVADÁSZAT 
Alkoholreklámot láttál az óvoda vagy az iskola
környékén? Fotózd le, és küldd el nekünk az iskola
és a reklám címével együtt a szerk@tve.hu-ra.
Az első három beküldő tudatos vásárlós vászon-
szatyrot kap ajándékba (lásd 89. oldal).
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Fotó: sxc
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A Coca-Cola ellen évek óta nemzetközi bojkott
folyik a Kolumbiai Szolidaritás Kampány kezde-
ményezésére, mert szerintük a vállalat kolum-
biai üzemeiben agresszív eszközökkel próbálta
elnyomni a szakszervezeti szerveződéseket.
Mások azért nem vásárolnak Coca-Cola termé-
keket, mert az egyik indiai palackozóüzemével
súlyosan károsította a környezetet: szennyezte
a talajvizet, vízhiányt okozott, sőt üdítőitalaiba
növényvédő szerek kerültek – állítja az India
Resource Center nevű szervezet. 
       A Hulladék Munkaszövetség (HuMuSz)
2001-ben kezdeményezett bojkottot a Pepsi
ellen, mert úgy vélték, a cég egyik reklámkam-
pányával lejáratta a visszaváltható csomagolású
italokat. Egy évvel később a HuMuSz a bojkott
folytatására biztatta a fogyasztókat, mert a Pepsi
korábbi ígérete ellenére teljesen kivonta a piac-
ról visszaváltható csomagolású termékeit. 

Ü
D

ÍT
Ő

IT
A

LC
ÉG

EK
 B

O
JK

O
TT

JA
I A

 V
IL

Á
G

B
A

N
 É

S 
M

AG
YA

R
O

R
SZ

Á
G

O
N



3 1 |

       2006-ban a Rauch üdítőitalgyár ellen hir-
dettek bojkottot internetes lánclevélben, mert
– a kezdeményezők állítása szerint – a Rauch
nem vette át a nógrádi bogyósgyümölcs-terme-
lőktől az árut, és emiatt „a gazdák termése
kárba megy, és elvesztik azt a szerény jövede-
lemkiegészítési lehetőséget is”. A bojkottfel-
hívást hamar internetes álhírnek bélyegezték, a
Rauch igazgatója pedig cáfolta a híreket. A TVE
helyszíni szemléje, valamint a www.tudatosva-
sarlo.hu-ra érkező kommentek alapján sem
megerősíteni, sem cáfolni nem lehet a vádakat.
Voltak olyan termelők, akik a vállalat tisztessé-
ges magatartásáról számoltak be, mások kárba
vesző termésről írtak. 

Bojkott rovatunkba várjuk civilszervezetek,
fogyasztói csoportok bojkotthíreit: szerk@tve.hu

Hogyan szervezz hatékony és sikeres bojkottot?
Megtudod A tudatos vásárlók kampány- és boj-

kottszervezési kézikönyvéből. Letölthető az inter-
netről itt: http://tudatosvasarlo.hu/bojkott

© Mieszko | Dreamstime.com
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EGÉSZSÉGET HIRDETŐ CSOMAGOLÁSOK – EGÉSZSÉGES

TERMÉKEK? 

„Testi és szellemi erőnlét.” Ha csak ezt a felira-
tot látjuk a csomagolásból, talán eszünkbe sem
jut, hogy cukrozott kakaóporról van szó. Az eset
jellemző példája annak a hirdetési és csomago-
lási divatnak, amely a termék kevéssé jellemző,
ám a fogyasztóknak fontos tulajdonságát he-
lyezi előtérbe. Ez a kakaópor ugyanis legna-
gyobbrészt cukorból áll, és az összetevők közül
(melyek egyötödét teszi ki) ennek van a legje-
lentősebb hatása a szervezetre. 
    Kalciumot, nyolcféle vitamint és vasat tartal-
maz – hangsúlyozza a kakaós gabonapehely
csomagolása. A másik oldalon azt is hozzá-
teszik, hogy rost-, vitamin- és ásványianyag-
forrás. A termék fő jellemzője viszont a gabona-
tartalom mellett egyharmadnyi cukortartalma.
Nem egyedi esetekről van szó. Találunk tartó-
sítószer- és színezékmentes sütit nagyrészt
cukorból, valamint szétesésgátló állományjaví-
tókból, térfogatnövelőkből. Szívbarátsággal
hirdetik a margarint, miközben valószínűleg
nem az a naponta átlagosan elfogyasztott 12
gramm margarin vagy vaj a fő oka a szívbeteg-
ségek kialakulásának. Vitaminos csokikrém… 
Böngésszük inkább az összetevők listáját, ha
fontos információkat akarunk kapni a termé-
kekről.
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PÁLINKAKAMPÁNY KÖZPÉNZBŐL A FÉLMILLIÓ ALKOHOLIS-

TA ORSZÁGÁBAN 

Pálinkafesztivál, Pálinka Péntek, Pálinka Prome-
nád, Pálinka Árkádia és a megannyi rendezvény
a pálinkafogyasztás népszerűsítésére. Az állami
tulajdonú Agrármarketing Centrum (AMC) a
nyilvános adatok alapján 2008-ban és 2009-ben
legalább százmillió forintot szánt pálinkarek-
lámra, valamint kisebb-nagyobb rendezvények
támogatására és a pálinkamarketing lehetősé-
geinek kutatására. Mindezt a nyereségérdekelt
szeszvállalatok is finanszírozhatnák, hiszen a
kampányok hatására még népszerűbbé és el-
fogadottabbá váló pálinkafogyasztás haszna
elsősorban az ő zsebükbe vándorol. Az alkohol-
fogyasztás esetleges hátrányos következménye-
inek költségét viszont az állam állja. Magyar-
országon az egészségügyi statisztika huszonhat-
ezer alkoholistát tart számon, valós létszámukat
közel félmillióra becsülik. Összehasonlításul:
a fenti összegnek csak a fele jutott zöldség- és
gyümölcsfogyasztást népszerűsítő kampá-
nyokra, miközben a helyi termesztésű, friss
zöldség és gyümölcs fogyasztása csökken, és
messze elmarad a nyugat-európai átlagtól.

Fotók: Varga Zoltán
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Azt kerestük, itthon ki és hol utazik méltányos
kereskedelemben. Így találtunk az Arriba
Taquería mexikói étteremre, ahol a fair trade
és a környezetbarát csomagolás is természetes
dolognak számít. 

Miért mexikói éttermet nyitottak?

Az étterem másik alapítójával, Mo Ortizzal
mindketten amerikai születésűek vagyunk,
első kézből ismerjük és nagyon szeretjük a
mexikói ételeket – a frissen grillezett húsokat,
a kézzel készített házi salsákat (többnyire para-

dicsomból, chilipaprikából és más különböző

alapanyagokból készülő szósz), a guacamolét
(avokádókrém), a frissen kisütött kukorica tor-
tilla chipset vagy a jégkásás Margarita koktélt,
a kávék zamatát. 2008 februárjában nyitottunk
a Teréz körúton, hagyományos mexikói étele-
ket kínálunk. Célunk nem volt más, mint minél
jobban felidézni az eredeti, mexikóvárosi és
dél-kaliforniai ételbodegák és -standok világát. 
Honnan jön a környezettudatosság? 

Egyszerűen eldöntöttük, hogy így alakítjuk ki
az éttermet, mert ez fontos nekünk. Nem ver-
jük nagydobra a környezetbarát megoldásokat
vagy a fair trade kávét, mert manapság elég
divatos lett a felszínes, reklámcélú zöldülés.
Nálunk az is fair trade kávét iszik, aki azt sem
tudja, mi az. Hogy a környezettudatosság még
mit jelent nálunk a gyakorlatban? A csomago-
lóanyag például környezetbarát. A kukoricake-
ményítős eldobható poharak vagy a cukornádból
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készült elviteli dobozok teljes mértékben bioló-
giailag lebomlók. A zacskóink, étlapkártyáink
újrahasznosított papírból készülnek. Az étterem
elé bicikliparkolót szereltettünk. Van szelektív
hulladékgyűjtés, a használt olajat gyűjtjük és
elszállíttatjuk egy bioüzemanyag-készítő céggel.
Környezetbarát megoldásainkkal szívesen megis-
mertetünk másokat is. De biztosan érdemes lenne
még fejleszteni. Például a környezetbarát tisztí-
tószerek vagy az energiatakarékosság területén.
Egyébként mozgáskorlátozottak által is könnyen
látogatható, nemdohányzó étterem vagyunk.
Milyen indíttatásból árulnak fair trade termékeket? 

Tetszik, hogy a helyi termelők és feldolgozók
ebben a rendszerben kevésbé kiszolgáltatottak,
mint azok, akik a nagy cégeknek dolgoznak.
De a kávét először azért választottuk, mert egy-
szerűen ízlett. Dús, zamatos az íze, akárhogy
készíted el. A másik, hogy az általunk vásárolt
termék, amelyet a Treehugger Dan’s Book-
shoptól vásárolunk, bio is. A kávébabokat nem
fújják halálra mindenfajta méreggel és vegy-
szerrel. A hús- és zöldségbeszállítóinknál is
értékeljük, hogy a termékek frissek és helyiek.
Ha lehet, nem kell feleslegesen utaztatni az
alapanyagokat. Sok dolgot persze kénytelenek
vagyunk messzebbről beszerezni, például a
mexikói fűszereket, egyéb mexikói alapanyago-
kat vagy a fair trade kávét – de úgy gondoljuk,
hogy amit lehet, azt a helyi gazdáktól, terme-
lőktől kell megvenni. Jó lenne, ha itthon ez a
gondolkodásmód, a méltányos kereskedelem-
mel együtt, nem különcség, hanem a minden-
napok része lenne. De igazából még a vendégek
közül is kevesen figyelnek erre. 
Mire ügyelnek az alapanyagoknál?

Nem használunk mesterséges tartósítószereket
vagy adalékokat. A húsokat esténként bepácol-
juk, és nap mint nap frissen grillezzük. A salsá-
inkat és a guacamolét is mindennap frissen
készítjük, kizárólag friss alapanyagok felhasz-
nálásával. 



Na és milyen itallal kísérjük ezeket az ízeket?

Itt van például a Horchata, amit friss vízként
emlegetnek. Mi a hagyományos mexikói recept
szerint a fehér rizst beáztatjuk, vaníliarudat és
tejszínt keverünk bele, és egy kis fahéjjal meg-
hintve jéghidegen tálaljuk. A sörünk annak az
italnak egy változata, mely Mexikóban „elké-
szített sört” jelent. Sót teszünk a pohár peremé-
re, és sok-sok lime-mal kínáljuk.  

| Urbán Beatrice |

Arriba Taquería  mexikói étterem
Budapest, VI. kerület, Teréz körút 25. 
(az Oktogonhoz közel)
Telefon: (061) 374 0057
Fax: (061) 373 0867
E-mail: info@arriba.hu
Internet: www.arriba.hu
Nyitva tartás: naponta 11.00-24.00

MI A MÉLTÁNYOS KERESKEDELEM?
A méltányos kereskedelemben a harmadik
világ jellegzetes exporttermékeit minősítik és
forgalmazzák; főleg kávét, teát, cukrot, kakaót,
banánt és kézművestermékeket, gyapjút,  ruhá-
kat és labdákat. 
Azok a kereskedők és termelők, akik vállalják,
hogy a méltányos kereskedelem elveit követik,
hosszú távú szerződéseket kötnek egymással,
melyekben a következő célokat tűzik ki: 
•  a termelők biztos jövedelmének és jóllétété-
nek növekedése, 
•  hosszú távú kereskedelmi kapcsolatok fenn-
tartása, 
•  hátrányos helyzetű termelők, például nők vagy
bennszülöttek fejlődési esélyeinek növelése, 
•  védekezés a gyermekek kizsákmányolása ellen, 
•  a fogyasztók tudatosságának növelése, 
•  az emberi jogok védelmezése a társadalmi
igazságosság, a környezetbarát tevékenységek,
valamint a gazdasági biztonság előmozdításával.
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ZÖLD TÉRKÉP – TALÁLD MEG A JÓ HELYEKET! 
A ZöldTérkép.hu jelzi a fenntarthatóbb életmódhoz szükséges boltokat, szolgáltatásokat, helyeket;
legyen szó akár vásárlásról (piacok, bioboltok, kerékpárszaküzletek), közösségről (közösségi házak,
civilszervezetek, életmódklubok, csereberebörzék), vagy szabadidő-eltöltésről (helyi természeti és
kulturális értékek, természetkímélő sportlehetőségek, barkács szakkörök stb.). 
Csatlakozz a zöld térképészek táborához! Vegyél részt Te is Magyarország Zöld Térképének elkészí-
tésében! info@zoldterkep.hu

AJÁNLATOK A ZÖLD TÉRKÉPRŐL: FAIR TRADE KÁVÉZÓK ÉS TEÁZÓK
Café 22 1075 Budapest, Síp u. 22., telefon: (06 30) 301 5698 
Café Mood 1075 Budapest, Síp utca 16., telefon: (061) 789 6028,
e-mail: cafe@cafemood.hu, www.cafemood.hu
Treehugger Dan könyvesboltja és kávézója 1067 Budapest, Csengery u. 48., 
telefon: (061) 322 0774, e-mail: info@treehugger.hu, www.treehugger.hu
MissTee Teabolt és Teázó 8000 Székesfehérvár, Ady Endre utca 32., telefon: (06 20) 552 7370,
e-mail: tea@misstee.hu, www.misstee.hu
Míves Kávézó 3530 Miskolc, Rákóczi u. 2. (Rákóczi-ház)

Keress, ajánlj vagy minősíts te is helyeket a Zöld Térképen! www.zoldterkep.hu
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A tökkel ma már főleg csak a tányérunkon talál-

kozunk. Ha jól tudom, nem volt ez mindig így.

A tök egykor pótolhatatlan része volt tárgykul-
túránknak. Nem is olyan rég a lopótök még
mindennapos használati tárgy volt a borászat-
ban, azt viszont kevesen tudják, hogy kiszáradt
lopótökből készültek a régi karúszók is. Tök-
héjból készültek tároló- és ivóedények, ilyeneket
Afrikában a mai napig használnak. A kabaktök
héját a földeken dolgozó emberek nálunk
kifúrták, kipucolták és a talajba elásva kisebb
adag víz, tej hidegen tartására használták.
Ezeket felváltotta a könnyebben tisztítható és
tartósabb műanyag és üveg. A természetes for-
mák, színek, anyagok kedvelőinek mára a tökhéj
madáretetők, virágtartók, töklámpások marad-
tak. És persze ott a dísztök. 
Mit tegyek, ha kedvem támad ültetni egy-két faj-

tát a kertbe?

A tök meleg- és fényigényes, és a sok vizet szere-
ti. Az ültetéssel várjuk meg a május elejét, ami-
kor már biztosan nem fagy. Jó ötlet ekkorra egy
2-3 hetes előnevelt palántával készülni, hogy
megnyújtsuk a tenyészidőszakot. Robusztus
növény a dísztök is, de főleg a lopó- és a kabak-
tök, súlyos, lecsüngő terméssel. Ugyanakkor
szeretnek kapaszkodni, ezért gondoskodjunk
erős támaszról, ami lehet egy kerítés vagy akár
egy kiszáradt fa. Én melegházban termesztek,
és tavaly kénytelen voltam leszedni a fóliát,
mert az ágyás dzsungellé nőtte ki magát.
Fontos, hogy minél többet érje a nap, és rend-
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szeresen locsoljunk. A tápanyagban dús talajt
nagyon szereti, egy jó tájolású komposztdomb
ideális termőhely lehet, tetejébe a hatalmas
töklevelek leárnyékolják, nedvesen tartják a
halmot. Az én komposztomra teljesen véletle-
nül került pár mag, és meg sem lehet közelíteni
az őserdőtől.
Mihez kezdjünk a terméssel?

A kabak- és lopótökök tenyészideje hosszabb,
mint ameddig nálunk jó idő van, ezért nem
tudnak a száron kiszáradni. Az első őszi fagyok
beköszöntével szedjük le és szellős, meleg hely-
re tegyük – például a padláson kilógathatjuk –
a termést. Miután zörgősre száradt, le kell dör-
zsölni a héjról a külső, penészes bőrréteget,
attól lesz olyan szép, fényes barna a felülete –
én ezt mosószeres vízzel, erős szivaccsal csiná-
lom. Az így elkészített héjat akár évekig is hasz-
nálhatjuk etetőnek, virágtartónak, akár felvált-

va is. Virágtartó készítésénél lakkozni szerin-
tem fölösleges, mert nem tud szellőzni a belül-
ről úgyis nedvesedő anyag.  A dísztököt is leg-
később a fagyok előtt szüreteljük, de egy-egy
szép darabot nyilván akkor szedünk le, amikor
úgy gondoljuk, hogy már dísze lehet a lakás-
nak. Ezeket is száraz, szellős helyen, mondjuk,
kosárban tartsuk, a nagyobb darabokat pedig
hetente forgassuk. A dísztök színe a tűző napon
kifakul, ezzel számoljunk, ha például az ablak
alatti ebédlőasztalra szánjuk. Idővel persze
mindenhol kifakul. Létezik egy patikaszer,
amellyel tartósabbá tehetjük, de egy ilyen évről
évre gyűjthető termés esetében ennek nem sok
értelmét látom. Tárolóedényt a széles, lapos
aljú kabaktökből készíthetünk. Folyadéktartót
az egész testet fölülről megfúrva csinálhatunk
(ez parafa dugóval zárható), gyümölcsöstál
pedig az alsó, öblös fél levágásával kerekedik.
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A gazdaság, amelyet működtetsz, valóban egy

tökdzsungel, rengeteg gyönyörű terméssel. Miért

vágtál bele annak idején a dísztöküzletbe? 

Már az édesapám is korai zöldségfélék meleg-
házas termesztésével foglalkozott, itt Nyáregy-
házán. Amikor pályaválasztásra került a sor,
egy bácsi rángatott bele a kertészkedésbe, aki
kijelentette, hogy menjek, tanuljak, majd én
leszek a csapatban a „mérnök” – ők ezt nem
iskolában tanulták. A kertészeti szakközépisko-
la után a kecskeméti főiskolán szőlő- és gyü-
mölcstermesztés szakon végeztem, pályafutá-
som a dánszentmiklósi Micsurin Mgtsz-ben
indult. A rendszerváltás után egy kft. főkerté-
szeként lassan arra jutottam, hogy inkább a
szülői házban azóta is működő fóliás termesz-
tést folytatom – ezzel tulajdonképpen az erede-
ti terveim váltak valóra. Később már három
nagy sátorban termeltem, mégis azt kezdtem
érezni, hogy túl kicsi vagyok a nagy beszállító-
tömörülésekhez képest. Ezért lassan áttértem a
virágra, amiből nagyobb mennyiséget csak pia-
con tudtam eladni. Ott vettem észre, hogy a
virágboltosok keresik a dísztököt. Eleinte a két
fiam kapott egy pici területet, és ők próbálkoz-
tak vele, majd amikor ez sikeres lett, a követke-
ző években egyre nagyobb arányban ültettünk
dísztököt a virág helyére. Úgy tűnik, bevált. Én
egy kis kertész vagyok, és próbálok olyasmit
csinálni, amiből nem kell sok, nem is termesz-
tik sokan, de azért megveszik, akár ide is jön-
nek érte, és engem is érdekel. Így jött a lopótök
is. Valamelyik vásáron találkoztam egy ún.
pirogravorral (fába, bőrbe égetéssel dolgozó

iparművész – a szerk.), aki arra biztatott, hogy
termesszek neki, ő dísztárgyakat készít belőle,
iskolákban, kézműves-foglalkozásokon hasz-
nálja majd.  A vártnál jóval nagyobb lett a ter-
més, és a mester sem vitt annyit, amennyit ere-
detileg szeretett volna. Szépen kiszáradtak, itt
vannak a padláson, lassan viszik őket piacról is,
innen is. A nagyobbakba virágot ültettem, az is

sokaknak tetszett, vették. Nem igazán termesztik
ezt a növényt kertészetekben. Amikor a Mező-
gazdasági Múzeum lopótökfesztivált tartott,
fölhívtam őket. Nagyon megörültek, hogy lesz
valaki a termelői oldalról is, hiszen az eredeti
program főleg a történeti és kulturális elemek-
re koncentrált.
Mennyire jellemző, hogy valaki becsönget virá-

gért vagy tökért?

Mindig is arra törekedtem, hogy a bevétel
jelentős részét ez tegye ki. Persze távolról sem
vidám, amikor vasárnap, ebédidőben becsön-
getnek, de hát ez benne van a pakliban. A vevő-
kör az évek során folyamatosan bővült, nekik
sem mindegy, hogy tíz vagy ötezer muskátliból
választhatnak. Igyekszem a portéka mellé
hasznos tanácsokat is adni. Ha valaki mesz-
szebbről érkezik, tervezzen bele egy kirándu-
lást is, hiszen itt van pár kilométerre a csévha-
raszti ősborókás, az ócsai égerláp, tavasszal
pedig az albertirsai tarkasáfrány-termőhelyet
érdemes felkeresni.

ELÉRHETŐSÉG
Egerszegi József
Felsőnyáregyháza, Toldi u. 12/A. 
E-mail: egerszegikerteszet@monornet.hu 
Telefon: 06 30 364 9348

| Kovács Gyula |
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„Ne igyál gyanús csapvizet, hanem vegyél a bolt-
ban palackozott ásvány- vagy ivóvizet!” A nyu-
gati világ bizalmatlansága a csapvízzel szemben
a 20. század második felének egyik legkomo-
lyabb marketinges sikere. De vásárlóként valóban
tudjuk-e, mivel okozunk több kárt magunknak
és környezetünknek? Tisztában vagyunk-e lehe-
tőségeinkkel, és ismerjük-e a következménye-
ket? A We Want Tap nevű brit etikus vállalkozás
csapvízkampányával ilyen kérdésekre keresi a
választ. A javaslat látszólag egyszerű: piacra
dobtak egy szép, tartós, környezetbarát terméket,
és azt üzenik, hogy a palackozott víz helyett
vásároljunk Tap (Csap) palackokat, töltsük meg
csapvízzel, vigyük magunkkal, vagy tegyük a
hűtőbe. A kezdeményezés persze ennél össze-
tettebb, ahogy a probléma is. A palack egy
könnyen felfogható üzenethordozó, amelyen
keresztül megérthetjük a biztonságos ivóvíz-
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készletek csökkenésével és a környezet károsí-
tásával kapcsolatos problémákat. A projekt
célja a szemléletváltás: fel akarják hívni a
figyelmet az egyéni és helyi megoldások fontos-
ságára. Arra, hogy jobb lenne a bolygónak, ha
vízkitermelés, palackozás és szállítás helyett a
helyi ivóvíz minőségén és hozzáférhetőségén
javítanánk. A csapvíz ugyanis akkor is gazdasá-
gosabb, mint a palackozott bolti vizek, ha ko-
moly szűrő- és tisztítómegoldások szükségesek.
Megfelelő minőségű ivóvízzel csökkenthető a
műanyagpalack okozta környezetszennyezés,
ami közvetlenül is hozzájárul a föld vízkészle-
tének romlásához. A kulcs az információ és a
tudás. Az ötlet  felhívja a figyelmet a csapvíz-
ben rejlő lehetőségekre, az átgondolatlan
fogyasztás veszélyeire, s ehhez kapaszkodónak
egy tárgyat, egy kampányt és rengeteg informá-
ciót kínál. 

     A We Want Tap mégis több jól működő infor-
mációs rendszernél: az eladott termékekből
befolyó bevétel hetven százalékát azon terüle-
tek környezeti fejlesztésére fordítják, amelyek
nem vagy csak nagyon korlátozott mennyiség-
ben rendelkeznek biztonságos ivóvízzel. A cél a
globális gondolkodás és a lokális megoldások
összekapcsolása. Szeretnék, ha néhány év múlva
a csapból is ez folyna: www.wewanttap.com.

| Frazon Zsófia |



A 
TE

J S
ZE

RE
TE

TE

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ? ?

| 4 6

A tehenek egy része ráérősen kérődzik, a többie-
ket pont fejik, a borjúk külön lakrészükből cso-
dálkozva bámulják az esőt. Aztán jönnek a kecs-
kék, majd az új feldolgozó- és csomagolóüzem,
ahol néhány ember szorgalmasan ízesíti a friss
sajtokat, gyúrja a gomolyát. Beleszimatolok egy
kád friss natúrjoghurtba, az illata meggyőző. „Az
emberek nagyon szeretik látni, hogy honnan jön
a tej, a joghurt” – bólogat Fuchs Imre, tejesgazda.

Hogyan kezdődött? Mindig is a tej volt a közép-

pontban?

Gyerekkorom óta mindig körbevettek minket
az állatok, és noha vadászcsaládból szárma-
zom – magam is húsz évig voltam fővadász –,
mindig volt pár tehenünk. Szerettük őket,
bátyáimmal kecske- és tehéntejen nevelked-
tünk, azóta tart a tej szeretete.
Hogy lett a pár tehénből jókora magángazdaság? 

Sok-sok éve, még mindenféle engedély nélkül,
rendszeresen vittünk friss tejet az Örs vezér téri
MDF-piacra. Hamar sikere lett, mindig gyorsan
fogyott. De sajnos ezek a piacok csak hétvégen-
ként voltak, a teheneket pedig mindennap meg
kellett fejni, ezért szereztem standot egyik-
másik fővárosi piacon, ahol reggelente magam
árusítottam a friss tejet. A vevők hamar meg-
szerették. A bolti tejnél olcsóbban tudtam adni,
és persze az íze, állaga összehasonlíthatatlan
volt. Maradt azonban a probléma, hogy mit is
kezdjünk az el nem adott tejjel. Kiönteni kár
lett volna, disznóink nem voltak, így kézenfek-
vő volt, hogy feldolgozzuk. Eleinte csak túrót,
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tejfölt készítettünk házilag, majd 2004-ben
sikerült megvenni a volt valkói tsz-t, ahol létre-
hoztuk a Fuchs Tej Kft.-t. Hárman indultunk,
ma már harminchárom állandó alkalmazottunk,
kilenc saját elárusítóhelyünk van Budapesten,
és nyolcvan viszonteladónk a főváros környé-
kén. Egyes vásárlóink nem akartak nyárra meg-
válni a friss termékektől, így belevágtunk egy
üzletbe Zamárdiban is. 
Mennyire volt rögös az út?

Rengeteg a munka, és mi minden bevételünket
fejlesztésekbe öljük. Megvettük a korszerű, uniós
követelményeknek megfelelő fejőgépeket, ki-
építettük a higiénikus tejtárolókat, és persze
megépítettük a feldolgozó- és csomagolóüze-
met. Állandóan kellenek új, drága gépek, és a
gazdasággal is rengeteg még a teendő. Az istál-
lók felújításra szorulnak, hűtőrendszert aka-
runk beépíteni, mert az állatok a nyári hőséget
nagyon rosszul tűrik, kell még több pihenőhely,
az előírásoknak megfelelő betonozott, fedett
takarmánytároló, burkolt utak, szóval van mit
tenni. Szeretnénk egy új sajtüzemet is építeni.
Ezek százmilliós tételek. Eddig mindent a ma-
gunk erejéből hoztunk létre, támogatást nem
kaptunk. Volt ugyan sikeres uniós pályázatunk,
de akkor meg a bankok nem adták meg a meg-
felelő hitelt. Most talán összejön!
Miként lehet ezt kitermelni? 

Nincs más lehetőség. Volt, hogy úgy gondol-
tam, bezárom a boltot, eladom a teheneket,
mint azt sokan teszik mostanában. De szeretem
ezt az egészet, és ez mindig továbblendített.
Nagyon sokat dolgozunk, minden követel-
ménynek igyekszünk eleget tenni, de így is
állandóan küszködünk a bürokráciával, ami
sok időt és pénzt vesz el tőlünk.

Milyen tanácsot adna a kis családi gazdaságok-

nak, amelyek most kezdenének belevágni a köz-

vetlen értékesítésbe?

Eltökéltség és türelem kell hozzá. Az emberek
ugyan szerencsére egyre inkább megnézik, mit
vesznek, és kedvelik a házi minőséget, de maga
a tejfogyasztás lényegesen csökkent. A tejcsar-
nokok ráadásul áron alul veszik át a hazai tejet,
ami még a termelési költségeket sem fedezi,
miközben nagy az olcsó import. Jó megoldás az
utóbbi időben sok helyen megjelent mobil tej-
árusítás, de az autókat drága beszerezni,
megfelelően átalakítani, engedélyek kellenek,
például területfoglalási minden megállóban az
önkormányzatoktól, satöbbi. És nem elég csak
megállni valahol, több százezer liter tejet kell
eladni, mire odaszoknak a vevők. Nekünk nincs
is ilyen autónk, bár gondolkozunk rajta. A ko-
csikról most általában túl olcsón adják a friss
tejet – ezt mi is megéreztük a forgalmunkban –,
illetve sokszor nem is a gazdák árusítanak,
hanem csak összevásárolják a kistermelőktől.
A közvetlen, termelői forgalmazás előnye a keres-
kedői árrés kizárása mellett az, hogy a termelő
még aznap hozzájut a bevételhez, nem úgy,
mint azok, akik a csarnokoknak, feldolgozók-
nak adják. Ők akár 30-60 napot is várhatnak a
pénzükre.
Milyen módszerrel sikerült betörni a piacra? 

Idejében felismertem, hogy csak fejlesztésekkel,
feldolgozással és a személyes kapcsolatokkal
működhet a vállalkozás. Az összes saját árusító-
helyet személyesen én indítottam el, megismer-
kedtem a vevőkkel, meghallgattam a reakció-
ikat – szerencsére a visszajelzések nagyon
pozitívak –, minden egyes új terméket maga-
mon, majd a törzsvásárlókon „tesztelem”.



Azután mindig keresek megfelelő embert a
helyemre, aki ugyanúgy mosolyogva, beszél-
getve árusítja tovább a termékeinket. Nem
könnyű jó munkaerőt találni. A piacon nagyon
fontos, hogy tényleg azt képviselje, amit mi sze-
retnénk, az üzemben meg olyanok dolgozza-
nak, akik szeretik is és értik is munkájukat.
Vannak sajtkészítők Erdélyből – ők itt is laknak
szolgálati szobáikban –, akik a saját házi recept-
jeik szerint ízesítik a sajtokat, gomolyát. 
Mit gondol arról, hogy a tej presztízse már nem a

régi?  

A felnőttek szemében a tej sajnos „gyerekital”,
a gyerekek pedig inkább az üdítőt választják.
Pedig nagyon sok hasznos ásványi anyag és
vitamin található benne. Nem beszélve a kecs-
ketejről, amely még mindig nem elég népszerű.
Igaz, más íze és illata van, ez egyeseket zavar-
hat, de vitamin- és ásványianyag-tartalma két-
szerese a tehéntejének, kúraszerűen fogyasztva
erősíti a szervezet védekezőképességét. Nagyon
jó az allergiára, könnyebben emészthető, így a
kisgyerekek is fogyaszthatják. Ez áll legköze-
lebb az anyatejhez.

Milyen termékeket kínálnak most a vevőknek?

Eredetileg csak kimért friss tejet forgalmaztunk,
ami most is nagyon népszerű. Ma már zacskó-
ban is áruljuk – ehhez a kötelező minimális
szinten pasztőrözzük. Van tejfölünk, túrónk,
gomolyánk és friss sajtunk, amelynek az érlelé-
si ideje legalább két-három hónap. Legújabban
gyümölcsös ivójoghurtokat készítünk natúrjog-
hurt-alapanyagból, félliteres kiszerelésben.
Nagyon fontos, hogy a termelési folyamatban
minden friss és egészséges legyen. Ezért a
takarmányt is jól megválogatjuk, a tehenek jó
körülmények között élnek, és minden egyéb
alapanyagunk egészséges. 

| Bán Dávid |
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Tapasztalatait előbb az interneten, majd egy

könyvben („Sold Out”) osztotta meg a közönség-

gel. Mi is arról kérdezzük, hogyan élte túl a kísér-

letet. Avasson be a részletekbe! Pontosan mit

vásárolt, és mit nem?

A szabály nagyon egyszerű volt: csak ételt,
gyógyszert és benzint vehettem. Mivel dolgoz-
tam, autóba kellett ülnöm, és fizetnem kellett a
ház fenntartási költségeit is. Sok egyéb mellett
nem vettem ruhákat, cipőket, könyveket, újsá-
gokat, magazinokat, számítógépeket, telefont
vagy más elektronikai eszközt. Ha elromlott
például az órám vagy a cipőm, megjavíttattam.
A ruháimat magam stoppoltam.
Miért döntött úgy, hogy belevág ebbe? Azelőtt is

tudatos vásárló volt? 

Mindig is próbáltam etikus fogyasztó lenni.
Amikor tehetem, méltányos kereskedelemi
(fair trade) termékeket vásárolok, és amennyi-
re lehet, próbálom elkerülni a szupermarkete-
ket – de erre soha nem próbáltam másokat
rávenni. Fiatalként keményvonalasnak számí-
tottam: mindenki, aki vett valami újat, önző,
burzsoá kertvárosi nyárspolgár volt a szemem-
ben, aki a nagy, embertelen kapitalista gépeze-
tet támogatja. Alapvetően még mindig így gon-
dolom, de már nem szeretnék másokat
leckéztetni. Sokfélék vagyunk, sokféle igény-
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nyel, nem szabad általánosítani. Könnyű úgy
tenni, mintha azon fáradoznánk, hogy jobbít-
sunk a társadalmon – majd kritizálni azokat,
akik ezt nem teszik. Rendszeresen vásárolok
charity shopokban (magyarul: adományboltok,

azaz civilszervezetek által működtetett, új és

használt termékeket is áruló üzletek, amelyek a

bevétel nagy részét valamilyen jótékony célra for-

dítják – a szerk.). Nagy-Britanniában ezek
nagyon népszerűek, mert az emberek sokkal
több ruhát vesznek, mint amennyire szükségük
van. Aki itt leadja a feleslegessé vált holmiját,
két legyet üt egy csapásra: lesz hely a szekrényé-
ben, és valami fontos célt támogat. Világéle-
temben lusta és igénytelen vásárló voltam:
maga a tevékenység soha nem is okozott örö-
met. Akkor döntöttem úgy, hogy kipróbálok
egy évet vásárlás nélkül, amikor a nyugati fo-
gyasztói társadalmat olyan betegségnek kezdtem
látni, amelynek én is része, oka vagyok. Ki akar-
tam ebből törni, hogy megnézzem, mi történik. 
Többen kritizálták is. Hogyan reagált például a

családja?

Főleg olyanok bíráltak, akik azt hitték, hogy az
egész nem őszinte, hanem csak divat, pózolás.
Először a saját családom sem támogatott, a gye-
rekek nem értették a dolgot, a feleségem pedig
azt hitte, hogy ez csak egy újabb őrültség a fá-

rasztó ötleteim sorában. Később elfogadták, és
egy kicsit ők is változtattak a szokásaikon. 
Mi hiányzott a legjobban? Mit volt a legnehezebb

elkerülni?

Őszintén szólva ez az egy év egyáltalán nem
volt nehéz. Észrevettem, hogy mennyit költöttem
addig számítógépekre és a hozzá való kütyükre.
Azelőtt ha megláttam egy hirdetést egy számító-
gépes újdonságról, egyből elgondolkoztam
rajta, hogy megvegyem-e. Néhány hónap után
viszont ezek a reklámok már fel sem tűntek.
A kirakatokat sem nézegettem, ennyivel is
könnyebb lett az élet. Sok nővel beszéltem
viszont, akik azt mondták, hogy nekik ez lenne
a legnehezebb, mert megnyugtatja és szórakoz-
tatja őket.
És mi az, amit egyáltalán nem hiányolt?

Az újságvásárlást. Megfigyeltem, hogy az em-
berek annyit hagynak szét kávézókban, vona-
ton vagy a buszon, hogy egyáltalán nem kell
venni ahhoz, hogy olvashassak. 
A legnagyobb segítség mi volt?

Amikor fiatal voltam, népszerű volt a divat- és
fogyasztóitársadalom-ellenes mozgalom, így
még akkor megtanultam ruhákat készíteni.
Jól varrok, sőt cipőt is tudok csinálni magam-
nak. Ezek mind-mind visszajöttek, és haszno-
sak voltak.



Milyen érzés volt tizenkét hónap után az első

vásárlás?  

Emlékszem, hogy aznap, amikor letelt az év,
megálltam egy southamptoni nagyáruháznál,
és vettem zoknikat, alsónadrágokat, pólókat.
De itt aztán abba is hagytam, másra nem volt
szükségem.
Változtatott valamit a gondolkodásán ez az idő-

szak? Mit tud hasznosítani a tapasztalatokból?

Én is profitáltam ebből, de hosszú távon a gyere-
keim is sokat tanultak. Megváltozott a vélemé-
nyük a pénzköltésről és a vásárlásról. Már nem
kérnek állandóan új dolgokat, nagyon visszafo-
gottak lettek. 
Egy interjúban azt mondta, bojkottálja a Coca-

Colát és a gyorséttermeket. Mi a véleménye a

gyorsan elhasználódó ruhákat kínáló, egyre nép-

szerűbb divatláncokról?

Ezek az üzletek nagy problémát jelentenek. A leg-
több ember tudja, hogy az itt kapható termékeket
készítő emberek mennyire keveset keresnek.
Mégis, ha meglátnak egy irreálisan olcsó tízda-
rabos zoknicsomagot, megveszik. A ruhák és az
étel viszonylag olcsó mostanság – ezért sokat és
sokan pocsékolunk. Ez hosszabb távon nem
maradhat így, de attól tartok, az emberek nehe-
zen fognak alkalmazkodni a változásokhoz. 

Nagyon aktív az interneten. A különböző közös-

ségi oldalak Ön szerint jól használhatóak szemlé-

letformálásra?

Elképzelhető, de természetesen az internet kö-
zönsége is nagyon sokféle, ezerfelé figyel, és
nem hiszem, hogy így nagyon széles réteget tud-
nánk elérni. Azok, akik a Twitteren követték a
dolgaimat, nagyjából úgy gondolkoznak, ahogy
én. De azért ezek izgalmas eszközök, én élve-
zem, hogy a világ bármely pontjáról kapcsolatot
tudok teremteni emberekkel. A nyelv egyelőre
akadály, de a technika ezt is megoldhatja majd.

| Szilva Eszter |
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TENNIVALÓK A HÁZ KÖRÜL

CSÍRÁZTATÁS

A gabonafélék, hüvelyesek, olajos magvak vagy
fűszernövények csírái a téli hónapok kiváló
vitaminforrásai. Az étkezési célra árusított
magvakat áztassuk fél napig vízben, majd
tegyük őket egy lapos tálba. A világos helyen
fejlődő csírákat érdemes naponta kétszer lan-
gyos vízzel átöblíteni, így négy-öt napos koruk-
ban már fogyaszthatóak. A csírák szendvicsek,
levesek, mártások vagy sült zöldségek kiváló
ízesítői lehetnek. Csíráztatásra alkalmas mago-
kat leginkább bioboltokban vehetünk.

GONDOSKODJUNK A FÖLDLABDÁS KARÁCSONYFÁRÓL!

A kiültetésre szánt karácsonyfát legfeljebb szil-
veszterig tartsuk a lakásban, majd pár napig
pihentessük egy fűtetlen helyiségben. A fenyő-
fákat a földlabdánál kétszer nagyobb gödörbe
ültessük, és az elfagyás ellen vegyük körbe a fa
szárát földdel vagy lombbal. Akinek nincs kert-
je, az felajánlhatja a fát a legközelebbi iskolá-
nak vagy óvodának. 

MOLYRIASZTÁS

A téli ruhatár előbányászása kiváló lehetőséget
kínál a szekrényben található molyriasztók
frissítésére. A molyokat távol tartja a levendula
vagy a gézzsákba helyezett szárított ürömlevél,
de elriasztja őket a gyűszűvirág, a fahéj, a feke-
te bors és az ibolyagyökér porának egyenlő ará-
nyú keveréke is. Hatékony módszer, ha a ruhák
közé szárított narancshéjdarabokat teszünk.
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ÁPOLJUK A CITROMFÁT

Hűvösebb éghajlaton is próbálkozhatunk citrom-
neveléssel. A dézsában nevelt citromfát tavasz-
tól őszig lehetőleg szabadban, a kert valamely
déli fekvésű, meleg, mérsékelten napos részén
helyezzük el. A citromfa igen érzékeny növény,
a tápanyagban gazdag termőtalajt tartsuk
folyamatosan nedvesen, és óvjuk a szélsőséges
időjárástól. Az első fagyok beköszönte előtt a
fát helyezzük át 5-10 Celsius-fok körüli, szellős,
de világos teleltetőhelyiségbe. A nyugalmi idő-
szakban elég havonta egyszer-kétszer öntözni,
majd a tavasz közeledtével kétheti locsolással
készítsük fel a visszahelyezésre. 

ÉLJÜK FEL, AMIT A KAMRÁBAN TALÁLUNK

A legtöbb háztartás kamrájában, konyhájának
polcain ott bújnak a télire elrakott lekvárok,
befőttek vagy akár egy-egy gyümölcs-, zöldség-
konzerv. A karácsony utáni lakomák időszaka
éppen megfelelő arra, hogy felkutassuk a nyári
zamatokat megőrző üvegeket, és valami finom-
ságot varázsoljunk belőle. Készülhet a gyümölcs-
leves, a házi gyümölcsjoghurt vagy a lekváros
piskóta.

HOZZUK BE A FODORMENTÁT A BALKONRÓL

A fodormenta igen könnyen szaporodó, fél méter
magasra is megnövő, évelő növény. Tavasszal
ültessük tápanyagban gazdag talajba, harminc
centiméterre egymástól. A túlzott elszaporo-
dást megelőzhetjük, ha cserépben neveljük
vagy ültetjük földbe a növényt. A napos vagy
félárnyékos helyen is fejlődő növény zsenge
leveleit egész évben szedhetjük. A friss vagy
szárított levelek üdítők, levesek, édességek,
fagylaltok, gyümölcsök és mártások ízesítésére
szolgálhatnak. 



MOST KELL VETNI: VETÉSNAPTÁR

A KERTBE: MÁLNA 

Amíg nincsenek durva fagyok, elültethetjük a
málnavesszőket. A sorokat jelöljük ki másfél
méterre, a töveket ültessük félméterenként
gyengén savas, nedves, vályogot is tartalmazó
talajba. A málna kedveli az enyhén napos, szél-
védett helyet, ültethetjük sövényként a kerítés
mellé vagy kihúzott drótokra felfuttatva. Mivel
a málna csak az egyéves vesszőkön terem, a kö-
vetkező ősszel vágjuk ki a már letermett vesszőt
a talaj magasságában. Ilyenkor lehet eltávolí-
tani a gyenge és beteg sarjakat is. Az ásványi
anyagokban és vitaminokban gazdag termés
gyorsan romlik, ezért érdemes mélyhűtőben
tárolni vagy gyümölcslének, lekvárnak befőzni. 

A BALKONRA: FOKHAGYMA   

Az első téli hetekben még ültethetjük balkonlá-
dánkba a fokhagymát. A dughagymák gerezd-
jeit helyezzük öt centiméter mélyre, könnyű,
akár homokos talajba. A gerezdek között hagy-
junk tíz, a sorok között harminc centiméter
távolságot. A fokhagyma szereti a napos, nyitott
helyeket, de szárazabb időjárás esetén öntöz-
zük rendszeresen. A talajszint felett fejlődő
hagymákat nyár közepétől szedhetjük, ilyenkor
a levelek elsárgulnak. A kifejlett növényt gyöke-
restől húzzuk ki a talajból, majd a hagymákat
szárítsuk tálcán. Az összefűzött hagymafejeket
hónapokig tárolhatjuk hűvös, fagytól védett
helyen. A fokhagyma antibakteriális, gombaölő
és nyálkaoldó hatású, kúraszerű használata
értágító, csökkenti a koleszterinszintet, serken-
ti a szervezet védekezőképességét és vérnyo-
máscsökkentő. 
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MOST KELL SZEDNI: IDÉNYNÖVÉNYEK

FODROS KEL A FÁRADÉKONYSÁG ELLEN

A káposztafélék eredeti alakját leginkább megőrző, évezredek óta termesztett fod-
ros kel nem növeszt fejet. Vastartalma segít a fáradékonyság leküzdésében, kiemel-
kedő kalcium- és K-vitamin-tartalma erősíti a csontokat és a fogakat. C-vitaminban
is gazdag. Szép lesz a bőrünk, jó lesz a vérkeringésünk a fodros kel E-vitaminjától,
az öregedés hatásait mérséklik az antioxidáns karotinoidok. Kéntartalmú hatóanya-
gai segítenek a daganatos betegségek megelőzésében. Rosttartalma révén tisztíja a
vastagbelet, védi az emésztőrendszert.
    A fodros kel a téli időszak fontos kiegészítő növényfélesége. A roppanva törő,
kemény levelek a frissesség jelei. A kisebb egyedek általában puhábbak és gyengébb
ízűek. Enyhén nedves törölközőbe csavarva, hűtve napokig eltartható, de a hosszas
tárolás során keserűbbé válik.
    A szár és a levél bármilyen eredetileg kelkáposztával készült ételben hasznosít-
ható. Fogyaszthatjuk nyersen vagy enyhén megpárolva. Ízét kiemeli a fokhagyma, a
citromlé és az olívaolaj. Olajon megfuttatva ízesítsünk vele almával és dióval gaz-
dagított salátát. Dinsztelés után forgassuk tésztába; adjuk főtt gabonaféléhez, eset-
leg héjában főtt burgonyához. A forró egytálételt dobjuk fel feta sajttal és olajos
magvakkal. Tehetjük pizzára is, a nyers levélből pedig ivólevet készíthetünk.

CSIPKEBOGYÓ, A TÉLI KIRÁNDULÁSOK CSEMEGÉJE

Gyulladásgátló, enyhe has- és vizelethajtó, vérnyomáscsökkentő, valamint étvágy-
gerjesztő hatása miatt régóta ismert gyógynövény. A gyepűrózsa érett termésében
a magas C-vitamin-tartalom mellett elismerésre méltó mennyiségben találunk B1-,
B2-, K- és P-vitaminokat is. A B1-vitamin serkenti az emlékezőkészséget, és csökken-
ti a cukor iránti vágyat, a B2-vitamintól egészséges lesz a hajunk és a körmünk, a
K-vitamin a véralvadásban játszik fontos szerepet, a P-vitamin lassítja az öregedést,
és csökkenti a hajszálerek törékenységét. A csipkebogyó gazdag ásványi anyagok-
ban és nyomelemekben. Pektintartalmával csökkenthető a vér koleszterinszintje,
a növényben található karotinoidok védő hatásúak a daganatok kialakulása ellen. 
    A bogyó szüretelésekor gondoljunk az erdő lakóira is. Szárításra a kemény húsú,
feszes héjú csipkebogyót keressük. Hasítsuk ketté, esetleg daraboljuk apróra, és
meleg, szellős helyen szárítsuk meg. Légmentesen akár egy évig is tárolható. Lekvár
vagy szörp készítéséhez, illetve friss fogyasztáshoz várjuk meg az első fagyokat.
A dércsípte bogyók hűtőszekrényben legfeljebb egy-két napot várakozhatnak. A ter-
mést le is fagyaszthatjuk, felhasználás előtt már ne hagyjuk kiolvadni.
    Együk nyersen: vágjuk le a termés végét, és óvatosan nyomjuk meg a bogyó köze-
pét. A krémszerű hús azonnal fogyasztható. Szárítva javítja a teák ízét. Felhasználás
előtt langyos vízben áztassuk. Főzve: az egészben hagyott termésekből készített
főzetet egyre finomabb szűrőn átpasszírozva távolítsuk el a szőrös magvakat.
Édesítsük, majd főzéssel sűrítsük.



IDÉNYMENÜ

BABLEVES FODROS KELLEL

Hozzávalók: 2 evőkanál olívaolaj, 6 gerezd
összezúzott fokhagyma, 1 nagy felkockázott vö-
röshagyma, 3-4 nagyobb vagy 5-6 kisebb kelle-
vél, 8-10 dl víz, 250 g fehér előfőzött szárazbab,
4 evőkanál paradicsomsűrítmény, 1 evőkanál
kakukkfű, 1 evőkanál rozmaring, só, bors, 3 evő-
kanál petrezselyemlevél.
Elkészítés: Ez a tartalmas téli leves a vendé-
geinknek is jól fog esni. Nagyobb fazékban for-
rósítsuk fel az olajat, és puhítsuk üvegesre a
hagymát, fokhagymát. Vágjuk fel, majd az üve-
ges hagymára téve pároljuk meg a kelleveleket.
Adjuk hozzá a bab nagy részét, és öntsük fel víz-
zel. Ízesítsük, 5-10 percig rotyogtassuk. Kevés
vízzel pürésítsük a maradék babot – ezzel sűrít-
sük be a levest. Főzzük készre 15-20 perc alatt.
Petrezselyemzölddel megszórva tálaljuk.

RAKOTT KRUMPLI CSICSÓKÁVAL

A rakott krumpli újabb változata. Kiváló máso-
dik fogás; salátával körítve egytálétel.
Hozzávalók: 2-3 dl víz, 3 dl tejföl, só, porított
szegfűszeg, kakukkfű, 6-7 db nagy, sárga bur-
gonya, 8 db csicsóka.
Elkészítés: Vékonyan szeleteljük fel a meghámo-
zott burgonyát és a csicsókát. Kis lábosban
keverjük össze a vizet, a tejföl felét és a fűszere-
ket. Forraljuk fel, hagyjuk kihűlni. Kivajazott
sütőedénybe rakjunk le egy sor burgonyát,
kevés öntetet, majd a csicsóka felét. Folytassuk
a hozzávalók adagolását: a tetejét öntettel zár-
juk. Tegyük előmelegített sütőbe húsz percre,
majd fedjük be, és újabb harmincöt percig, illet-
ve puhulásig süssük.
Változat: a tetejére szórjunk zsemlemorzsát és
vajdarabkákat. A ropogós felső kéreg frissen
igen élvezetes.
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SÜTŐTÖKÖS KORONGSÜTI

Hagyományos, könnyen elkészíthető sütemény.
A lapokat pudinggal, vanília- vagy mogyoró-
krémmel is összetapaszthatjuk.
Hozzávalók: 500 g sütőtökpüré (a héjastól
megsütött tök belsejét kikaparjuk és össze-
törjük), 2 nagyobb tojás, 3 evőkanál olaj, 4 dl
cukor, 1 vaníliarúd belseje, 2 evőkanál őrölt
fahéj, 1 teáskanál őrölt szerecsendió, 8 dl liszt,
4 teáskanál sütőpor, 1 teáskanál só.
Elkészítés: Forrósítsuk fel a sütőt. Keverőtálban
alaposan dolgozzuk össze az előkészített sütő-
tököt, tojásokat, olajat és fűszereket. A sütőpor-
ral elkevert lisztet lassan adagoljuk a nedves
keverékhez. Evőkanalak segítségével helyez-
zünk egy sütőpapírral beborított sütőlemezre
lapos korongokat, egymástól kb. 5 cm távolság-
ra. 12-14 percig süssük, végül rácson hűtsük le.
Ebből a mennyiségből 36 töltetlen, 18 töltött
sütemény készíthető.

Fotók: Varga Zoltán
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Ha kertünkbe édesgetjük a madarakat, később
fáradhatatlan segítőtársaink lesznek a rovar-
irtásban. Kert híján a madáretetőt tegyük az
erkélyre, és csak gyönyörködjünk a madárcsi-
csergésben. 
    Általában 35-50 milliméter átmérőjű bejára-
tot ajánlunk. A kisebb keresztmetszet ideális a
cinegék, csuszkák, ökörszem számára, a nagyobb
a meggyvágó és a harkályok méretéhez illik.

Lopótökből 
Egy húsz centiméteres lopótökből bármilyen
madárnak kiváló etetőt készíthetünk. 

Szükséges eszközök: lopótök, filctoll, kés, csiszo-
lópapír, fúrógép.
A lopótök hasára rajzoljunk egy 35-50 millimé-
ter átmérőjű kört, amely a madáretető bejárata
lesz. Vágjuk ki a kört, és csiszoljuk le a bejárat
széleit. Fúrjunk négy-öt apró lyukat a tök aljára.
Ez segít az eleség szárazon tartásában. Fúrjunk
két lyukat a tök nyakán, és fűzzünk át rajtuk
egy bőrszalagot vagy drótot, amellyel fel tud-
juk akasztani az etetőnket. 

Műanyag flakonból 
A madáretető-készítés egyik legegyszerűbb mód-
ja, ha egy műanyag flakont hasznosítunk újra. 

Szükséges eszközök: műanyag flakon, drót vagy
zsinór, kés.
Vegyük körbe a flakon száját dróttal vagy zsinór-
ral, majd csavarjuk fel a kupakot. Ezzel tudjuk
fellógatni az etetőt. Vágjunk 35-50 milliméter
átmérőjű, kör alakú bejáratot az üveg alsó harma-
dára. A bejárat alá pár centivel beszúrhatunk
egy fapálcikát, hogy a madarak könnyebben meg
tudjanak ülni.
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Tejesdobozból 
Az elhasznált tejes- vagy üdítősdobozból is ké-
szíthetünk madáretetőt.

Szükséges eszközök: tejesdoboz, olló, drót vagy
zsinór, faág.
Mossunk ki és szárítsunk meg egy fedőlapok
szétválasztásával nyitható tejesdobozt. Ragasz-
szuk össze a fedőlapokat, mintha még nem nyi-
tottuk volna ki a dobozt. Az illesztésnél szúrjunk
keresztbe drótot vagy zsinórt, amellyel felfüg-
geszthetjük az etetőt. Vágjunk párhuzamos
ablakokat két egymással szemközti oldalon, az
aljától nagyjából öt centiméterre. Az ablakok
alatt szúrjunk keresztbe egy ceruza vastagságú
egyenes ágat, amelyen a madarak ülhetnek.   

Farönkből 
A kiránduláson talált vagy kertben megmaradt
vékonyabb farönkből szép, rusztikus etetőt
készíthetünk. 

Szükséges eszközök: farönk, véső, fúró, ülő-
ágak, faragasztó, drót vagy kötél, kalapács.
Keressünk egy 15-30 centiméter hosszú, leg-
alább 10 centiméter átmérőjű farönköt. Vágjunk
vagy véssünk négy egymás fölött lépcsőzetesen
elhelyezkedő, 3-5 centiméter átmérőjű, két
centiméter mély, kör alakú vájatot. A bejáratok
alá pár centivel fúrjunk lyukat, majd ezekbe
környezetbarát faragasztóval rögzítsünk 0,5-
1 centiméter átmérőjű ülőágakat. Szögeljünk a
rönk tetejére kampó formában egy szeget, és
fűzzünk át rajta drótot vagy kötelet a fellógatás-
hoz. Töltsük meg a lyukakat kenhető „madár-
kaláccsal”. Ennek elkészítéséhez egy adag zsírt
keverjünk össze két adag napraforgómaggal. 

Fotó: Orbán Zoltán
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A folyadékfogyasztás fontosságáról szóló intel-
meket a bőrünk egészsége, szépsége miatt is
tanácsos megfogadni, mert ha kevesebb folya-
dék kerül a szervezetünkbe, mint amennyi el-
távozik belőle, fonnyadt, aszott lesz a bőrünk.
A vízhiány miatt ráadásul az ereinkben keringő
vér is besűrűsödik, felhalmozódnak benne a
méreganyagok, amitől a bőr szürkés színűvé,
tisztátalanságok kialakulására hajlamossá válik.
Nemcsak az egészségünknek, az alakunknak,
a fogaink épségének s a bőrünknek sem mind-
egy, hogy mivel csillapítjuk a szomjunkat. A for-
rásvizek, a valódi ásványvizek és a lédús friss
gyümölcsök – dinnye, szőlő, őszibarack – érté-
kes szomjoltók. 
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    A bőrápolásnál is számít a víz minősége, azaz
a víz tisztasága, a benne található ásványi sók,
hatóanyagok fajtái és mennyiségük, a víz
keménysége és hőmérséklete. Tisztálkodáshoz,
bőrápoláshoz a nem szennyezett friss esővíz és
a forrásvíz lenne az ideális. Ez ma már legtöb-
bünk számára csak vágyálom. A csapvíz ellen-
őrzött víz, de a legtöbb helyen keményebb a
kelleténél (a kívánatosnál több kalcium- és
magnéziumsót tartalmaz). Bőrápolásra előnyö-
sebb a nátriumsós lágy víz, mert a szappan és a
kemény víz elegyedésével keletkező anyagok
megviselhetik az érzékenyebb bőrt. A helyi
vízműveknél tájékozódhatunk lakóhelyünk
vízminőségéről, s ha szükséges, forralással, pár
csepp gyümölcsecettel, bóraxszal lágyíthatjuk a
kemény vizet.
    A szépségápolásban vizet használunk a bőr
és az érrendszer edzéséhez, anyagcseréje bizto-
sításához, a szervezet és a bőr méregtelenítésé-
hez, a különféle kozmetikumok előállításához.
A víznek szerepe van a bőr regenerálásában, a
ráncok elleni küzdelemben s a vízben oldódó
hatóanyagok (pl. vitaminok) szállításában. 
    A bőr működése és külleme szempontjából is
fontos a víz, mivel a bőr a korral folyamatosan
veszít víztartalmából. A vízhiány aprócska rán-
cokban, fonnyadt bőrben válik láthatóvá. A koz-
metikai kezelések és a krémek elsősorban a sza-
ruréteg víztartalmának pótlására hivatottak.
    A bőr vízhiánya egyszerű vizezéssel nem
pótolható, mert a felvitt víz gyorsan elpárolog.
A bőrben való megtartáshoz mindenképpen
kellenek kötőanyagok. Kevéske vizet növényi
olajokkal is be lehet masszírozni a bőrbe. A friss
gyümölcs nedvei hatásos hidratálók. 
    A gyógyvizek gyógyító hatású anyagokat tar-
talmaznak, bőrnyugtató és a bőr sav-lúg egyen-
súlyát szabályozó hatásuk van, azonkívül a bőr
anyagcsere-folyamatait is befolyásolhatják. A
gyógyvizeket ivókúra, borogatások, pakolások
és készítmények formájában alkalmazhatjuk.

    Köztudott, hogy több bőrprobléma anyagcse-
rezavar, és emésztési rendellenességgel, szék-
rekedéssel hozható összefüggésbe, amelyeken
pedig keserűvizek kúraszerű fogyasztásával is
lehet segíteni. Természetesen elsősorban a prob-
lémát kiváltó okok megszüntetésére kell töre-
kedni. A harkányi kénes gyógyvíz a bőrön
keresztül is fel tud szívódni. Hatására javul az
aknés bőr állapota. A lúgos vegyhatású gyógy-
vizek fogyasztásával mérsékelhető a szervezet
savasodása. A hajdúszoboszlói alkalikus-jódos,
brómos, konyhasós gyógyvizet az idült bőr-
betegségben – például ekcémában, pikkelysö-
mörtől és kóros viszketéstől – szenvedők szá-
mára is javasolják a szakemberek. A magas
nátrium- és káliumtartalmú, enyhén lúgos
vegyhatású gyógyvizekkel a csalánkiütések
enyhítését ígérik. A földes-meszes vizeket,
gyulladáscsökkentő hatásuknál fogva, szintén
kihasználhatjuk az aknés bőr ápolásánál.
    A sós tengervíz, különösen a Holt-tenger vize,
a tapasztalatok szerint jó hatással van számos
bőrproblémára, például a pikkelysömörre, ekcé-
mára, gyulladásos bőrbetegségekre. A fürdés
után azonban a sós vizet le kell mosni a bőrről.

| Markovics Vera |
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A magyar felnőttek több mint egyharmada
túlsúlyos, negyedük elhízott. Nekik nagyobb
esélyük van szív- és érrendszeri rendellenessé-
gekre, cukorbetegségre és számos más egészsé-
gi problémára. A járványszerű elhízás nemcsak
az életminőséget rontja, de kezelése az egész-
ségpénztárak kasszáit is terheli. Kövér felnőt-
tek pedig jórészt a kövér gyerekekből lesznek.
Ezt ismerte fel a kormányzat, amikor kihirdette,
hogy 2006-tól csak az egészséges menüt kínáló
büfékkel, étel- és italautomata üzemeltetőivel
köthetnek szerződést az iskolák vezetői. A kíná-
latot az Országos Élelmezés- és Táplálkozás-
tudományi Intézet (OÉTI) ajánlásai alapján
lehet összeállítani, a szerződést jóvá kell hagynia
az iskola-egészségügyi szolgálatnak. Kibúvó
persze most is van, hiszen ha a szülői szervezet
jóváhagyja, szinte bármilyen kínálattal üzemel-
het a büfé. 
    2008-as vizsgálatában az OÉTI megállapítot-
ta, hogy nagyjából az iskolai büfék harmada
felel meg az új elvárásoknak. Az eminens ellá-
tókban a diákok a korábban igen népszerű
süti-kóla kínálat helyett friss gyümölcsöt,
ásványvizet, zöldséges szendvicset, teljes kiőrlé-
sű gabonából készült árukat, tejes desszerteket,
csökkentett zsír-, só- és cukortartalmú cseme-
géket is választhatnak. A cukros üdítők és a
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„zsírbomba” sütemények azonban nem tűntek
el a büfékből. A tizennégy éves Vanda például
semmi változást nem lát csepeli iskolájának
büfékínálatában. Évek óta chips, üdítők és for-
nettis pékáru a kínálat, hírét sem hallották friss
gyümölcsnek, teljes kiőrlésű süteményeknek,
de még az akár édességek közé sorolható jog-
hurtoknak sem. „Chipset és kólát veszünk. Van,
aki otthonról hoz uzsonnát, de csak azért, mert
nem kap zsebpénzt” – mondja. Zsófi esztergo-
mi iskolájában is főleg péksüteményeket, üdítőt
és nassokat kapni, de a szendvicsekbe lehet
kérni salátát vagy csírát, és almát is lehet vásá-
rolni. „Mikor anyu nem csomagol, teljes kiőrlé-
sű reggelizőkekszet és szendvicset szoktam
venni” – számol be Zsófi. Továbbra is a fiatalok
belátásán múlik, hogy mennyire egészséges
árut választanak. 
    Az otthon tanult és a médiából ellesett szoká-
sokat követő, a kortárs csoport nyomásának
engedő fiatalok meggyőzése kemény dió. Pedig
egy 2006-os felmérés tanúsága szerint a 7-10
évesek ismerik a tejtermékek fogyasztásának
előnyeit. Minden második tudja, hogy naponta
mennyi gyümölcsöt illene enni, hogy nagyjából
mennyi a különböző élelmiszerek zsír-, fehérje-
és energiatartalma, és hogy mennyi időt kellene
sportolásra szánni. Az ifjúság azonban nagy-

részt a felnőtteket másolja, akik körében szintén
jelentős az eltérés az egészséges életmóddal
kapcsolatos elméleti jártasság és a gyakorlati
aktivitás között. Közhely, hogy fontos a reggeli
étkezés. Ha egy kisgyermeket tápanyagokban
gazdag reggeli nélkül engedünk iskolába,
éppen az „indulási” energiát vonjuk meg tőle.
Sápadt, kedvetlen, fejfájós lesz, és az iskolapad-
ban is rosszabbul teljesít. Ennek ellenére a hazai
kisiskolások harmada evés nélkül indul el reg-
gelente. Jó példa és családi háttér nélkül pedig
az iskolaibüfé-program is csak döcögni fog.

| M. Tóth Orsolya |

ÍGY SEGÍTS, HOGY NAPKÖZBEN IS EGÉSZ-
SÉGESET EGYEN A GYEREK:
• Csomagolj szendvicseket zöldségkrémmel,
sajttal, sovány hússal! Törekedj a változatos-
ságra, cserélj ötleteket más szülőkkel!
• A szendvicsbe mindig tegyél az idénynek
megfelelő zöldséget, télen csírát! (Pár száz
forint befektetéssel hónapokra el tudod látni a
családot saját nevelésű csírával, amely vicce-
sen néz ki, ízletes és valóságos vitaminbomba.)
• Ha belefér, készítsd a szendvicset teljes kiőrlé-
sű alapanyagból, de ha nem szereti a gyerek,
ne erőltesd.
• Mindig legyen a csomagban egy-két szem
idénygyümölcs, télen alma vagy körte.
• Újrahasznosítható palackban vizet is csoma-
golhatsz. Próbáld meg rászoktatni a gyereke-
ket, hogy cukros üdítők helyett vízzel oltsák
szomjukat. 
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Assam tea: Az indiai Brahmaputra folyó völ-
gyében termesztett fekete tea testes aromájáról
híres. Kifejezetten erős, élénkítő hatású főzetét
kávé helyett fogyaszthatjuk reggel.

Bodzavirágtea: A bodzavirágból készült tea
segít leküzdeni a szájüregi gyulladásokat,
hurutokat, vízhajtó és emésztést serkentő hatá-
sa miatt a túlsúly leküzdéséhez is alkalmazzák.
Ha a virágot vízbe áztatjuk, arctisztításra kivá-
ló bodzavizet kapunk.  

Cickafarktea: A réteken, erdőszéleken és utak
mentén előforduló növény enyhíti a menstruá-
ciós panaszokat és változó kori tüneteket, segíti
az emésztést, csillapítja a fejfájást, vértisztító
hatású, és jótékony hatással van a gyomorprob-
lémákra. 

Earl Grey: A fekete teák közé tartozó teake-
verék aromáját a bergamott (citrusféle) olaja
adja. A kávénál hosszabb ideig élénkít, mert a
benne lévő koffein lassabban szívódik fel. 
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Fehér tea: A ritkaságnak számító tea Kína
Fujian tartományában terem, tavasszal csak né-
hány napig szedhető. Hatóanyagai gátolják a
sejtek öregedését, rákmegelőző és csonterősítő
hatásuk van, csökkentik a szív- és érrendszeri
betegségek kialakulásának esélyét. 

Gyümölcstea:  A valódi teának nem tekinthető
főzet gyümölcsdarabok, virágszirmok forrázá-
sával készül. A leggyakrabban csipkebogyót,
málnát, hibiszkuszvirágot, almát és rooibusle-
veleket tartalmazó keveréknek nincs koffein-
tartalma. 

Hársfatea: A hársfavirágzatból készített tea
segít az alvászavarok és a meghűlés kezelésé-
ben. A virágzatot akkor érdemes gyűjteni, ami-
kor a virágok kétharmada már kinyílt. Ne szed-
jünk a forgalmas utak melletti fákról!

Ír tea: Az írek rendkívül büszkék az Assam
feketetea-fűből készült főzet élénkítő hatására.
Erőssége miatt fogyasztása reggel ajánlott, tej-
jel és cukorral ízesítve.  

Jázmintea: Nevét a zsenge tealevelekkel együtt
szárított friss jázminvirágról kapta. A jázmintea
elűzi a fáradtságérzetet, segít az emésztésben,
értágító és zsírcsökkentő hatású. 

Kamillatea: A legelőkön, száraz réteken nyíló
kamilla virágait nyár elején szedjük. Tea formá-
jában enyhíti a gyomorpanaszokat, a rosszullé-
tet, a hányingert és a bélgyulladás tüneteit. 

Lapachotea: A Dél-Amerikában elterjedt lapa-
chofa kérgéből készült őrleményt már az inkák
is használták teaként. A hatóanyagokban gaz-
dag tea erősíti a szervezet védekezőrendszerét,
természetes baktériumölő, gyulladásgátló, fáj-
dalomcsillapító, segíti a kiválasztást, és szerepe
lehet a daganatos betegségek megelőzésében. 

Matétea: A maté örökzöld, trópusi-szubtrópu-
si növény, szárított levelei és szára fogyasztható
teaként. Különlegessége a koffeint helyettesítő
matein, amely frissíti az agytevékenységet,
csökkenti a stressz hatásait, erősíti a szervezet
védekezőképességét, ellazít, méregtelenít és
szabályozza a vércukorszintet. 
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Nagy csalán: A gyomnövényként ismert csalán
szinte minden betegségre gyógyírt kínál. A csa-
lántea élénkítő hatású, kiváló vértisztító, vízhajtó.

Pongyola pitypang: A gyermekláncfű néven
közismert növény tömegesen nő réteken, szán-
tókon. Teája salaktalanító, vízhajtó hatású,
hatékony veseelégtelenség, narancsbőr és elhí-
zás ellen.  

Rooibustea: A Dél-Afrikában honos vörös fokföl-
direkettye leveleiből készült tea koffeinmentes,
gazdag a sejtkárosító szabadgyököket megkötő
antioxidánsokban, ezáltal lassítja az öregedési
folyamatokat, erősíti a szervezet védekezőké-
pességét, enyhíti az allergiás tüneteket, segíti a
zsírégetést, és szabályozza a vízháztartást. 

Szurokfűtea: Az oregánó néven ismert fűszer-
növény teaként is fogyasztható. Hatékony
köhögéscsillapító, segít a légúti panaszokon és
az emésztési zavarokon.

Zsályatea: A kerti zsálya leveleiből főzött tea
segít az emésztési problémákon, görcsoldó
hatású. A zsálya alkalmazásánál körültekintő-
nek kell lennünk, teájából legfeljebb három
csésze fogyasztható naponta, mert illóolaja
mérgezési tüneteket válthat ki. Terhes és szop-
tató nőknek, két év alatti gyermekeknek nem
ajánlott.

A gyógyteák fogyasztásában is legyünk mérték-
letesek. A legjobb hatás eléréséért olvassuk el a
csomagoláson lévő elkészítési útmutatókat
vagy bújjuk a gyógynövényes könyveket.
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Az összetevők: egy élesre faragott és csiszolt
fényes andezitkocka, négy acélos láb és egy víz-
zel és buborékkal töltött üvegfélgömb. Az ered-
mény egy hűs és nyugodt tárgy, Menasági Péter
szobrászművész Vízszintes kocka című alkotá-
sa. A szobor első pillantásra a legfrissebb design-
elvárásoknak megfelelő hifikelléknek látszik.
De a modern, geometrikus megjelenés, a precíz
élek, a sötéten tükröződő fémes felület és csil-
logás mögött erős spirituális tartalom bomlik ki
tengelyről, középpontról, abszolút mértékről,
az egyén és a világ összekapcsolásának művé-
szi ábrázolásáról. Az alkotó harmonikusan
ötvözte e két, látszólag széttartó világot, és eb-
ben az illesztésben központi szerepet kapott a
folyadék és a buborék, a víz és a levegő – tulaj-
donságaik, hétköznapi és mitologikus tartal-
muk egyaránt. Mi nézők mégis könnyedén
találunk kapcsolatot a szellemi szféra, a művé-
szi megfogalmazás és saját hétköznapi tapasz-
talataink között. Elég csak a mesteremberek
szerszámosládájából vagy az otthoni kamra-
polcról kilógó vízmértékre gondolnunk, amely
egy apró víztartályban billegő levegőbuborék-
kal segíti kiigazítani a szemmértéket. Olykor
játékos, olykor pedig bosszantó módon. Ha a
vízszintes már vízszintes, a függőleges pedig
pontosan függőleges, akkor a levegőbuborék
a víztartály megjelölt közepén áll mozdulat-
lanul. Akárcsak a vízszintes kockában: ahol a
buborék nemcsak mér, hanem mutat és szim-
bolizál is. Középpontot jelöl a fizikai és gondo-
lati térben. Az alkotó pedig minden alkalommal
elvégzi és újraéli a mérés és igazítás aprólékos
mozzanatait – szakemberként és alkotóként
egyaránt. A „szertartás” ugyanúgy az alkotás
része, mint a kőtömb kifaragása, az élek és
felületek elsimítása, az üvegfélgömb elhelyezé-
se, folyadékkal és buborékkal való feltöltése.
Menasági Péter elegánsan csiszolta össze e lát-
szólagos ellentéteket: az egyetemes mitologi-
kus tartalmat a letisztult, minimalista és geo-
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metrikus formával, a mozgást a mozdulatlan-
sággal, az illékonyságot a tartóssággal, a tömör
és tartós kockát az áttetsző folyadéktartállyal.
Alkotása a középpont szüntelen keresése. Ha ki-
billen az egyensúly, elmozdul a buborék, meg-
szűnik a középpont, elvész a vízszint, és oda a
mérték. (2005, andezit, üveg, rozsdamentes
acél, víz, levegő; 26 × 19 × 19 cm)

| Frazon Zsófia |

Fotók: Menasági Péter
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Északi határfolyónk szakaszonként és évsza-
konként más és más arcot mutat. Közepes víz-
állásnál is helyenként izgalmas zúgókat és
kanyarokat kínál; csapadékszegény, nyárvégi
időkben pedig egy hosszú állóvíz nyugalmával
számolhatunk. Tulajdonképpen az evezés idő-
tartamát is ehhez kell tervezni. A Hont–Szob
táv négy nap alatt kis víznél is könnyen végig-
járható, már ha mindennap lapátolni akarunk.
Ha ezt még megfejeljük a szobi torkolat alatt
nyíló káprázatos Duna-szakasszal, mondjuk,
Kismarosig, akkor érdemes az ottani kenu-
kölcsönzőben leszervezni a hajókat. Négy fel-
nőttnek két háromszemélyes csónak evezők-
kel, mellényekkel, szállítással négy napra kb.
20-25 000 Ft, és nekünk az ötéves kisfiút cso-
magnak számolták.  Lehet menni autóval vagy
InterPicivel Drégelypalánkig, onnan séta vagy
stop. Ragyogó lenne Drégelypalánkon vízre
szállni, Hontig a folyó legkanyargósabb szaka-
sza következik, de sajnos a bedőlt fák fölött
kialakult torlaszok miatt ez lehetetlen. 
    Indulás után nem sokkal egy leküzdhető tor-
laszhoz érünk, majd hirtelen a telefonunk tudatja
velünk, hogy külföldre érkeztünk. A csodaszép
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Szlovákia a schengeni egyezmény óta személyi-
vel bevehető, de ha kiskorút is viszünk, nem árt
neki valami úti okmány. A folyó mentén jó pár
falut elhagyunk, néhányba érdemes benézni.
A forintot a kisebb üzletekben és a kocsmákban
elfogadják, a helyiek barátságosak. Ezzel ugyan
kis hazánk gazdaságát aligha erősítjük, viszont
annál inkább bomlasztjuk egy élővíz képtelen
határszerepét. Mi mindenesetre aktívan ápol-
tuk a két ország barátságát a véleményformálás
igazi színterein, úgyhogy kaptunk ajándékba az
ipolyviski kocsmárostól hat üvegpoharat, bon-
tatlan csomagolásban. Ezt elajándékoztuk
Vámosmikolán, mire az új és boldog tulajdonos
sörökkel lepett meg minket. Közben szóvá
tette, hogy furcsállja: ő az ipolyviski „művház-
ban” ajándékba csak pörköltet kapott – igaz,
abból repetázott.
    Ha a terep alkalmasnak tűnik táborozásra, a
part lapos és kikötésre csábít, attól még nem
biztos, hogy van a közelben falu. Nyugodtabb
és függetlenebb az ember, ha mindent előre
beszerzett estére. A szokásos tábori alapfelsze-
relés mellett legyen nálunk vékony, de erős
kötél (a kenukra kötve), vízhatlan hordó, erős

nejlonzsák postásgumival, kalapnyi szivacs a víz-
telenítéshez, egy rossz polifoamdarab az ülep
alá és szemeteszsák. Az ártéri erdőben sok az
elszáradt gally, tűzifára nincs gondunk. A sze-
mét mennyisége némi kreativitással visszafog-
ható, a parton viszont semmit se hagyjunk. Alig
hittünk a szemünknek, amikor a folyó talán leg-
hangulatosabb táborhelyén egy egész társaság
szemetét találtuk, még füstölő műanyagokkal
megrakott tűzhellyel. Nyilván jól érezték magu-
kat, sokat kaptak az Ipolytól, ami pedig hátra-
maradt, azt már nem ők bámulják. Nekünk sem
volt kedvünk, továbbálltunk.
    Az Ipoly gyönyörű folyó, gazdag élővilággal,
úgy ötven halfaj lakja. Leggyakrabban a do-
molykó kerül elénk, ahogy a felszín alatt, szem-
ben a folyással, bepottyanó rovarok után kajtat.
A víztükör fölött, részben éppen a kisebb
domolykókra és rovarokra vadászva, népes
madársereggel találkozunk. Érdemes egy kicsit
leállni az evezéssel, a szürke gém, kócsag, sárga-
rigó, jégmadár egészen közel engedi magához
a csöndes kenut. Gyakori a kis és a nagy színját-
szólepke. Felvillanó lilás fényüket a szárnyról
visszaverődő napsugarak okozzák. A növény-
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felhozatalra sem lehet panasz. Nekem helyi
kedvencem a réti iszalag, a farkasalma és a
virágkáka, de idén megismerkedtem a békabu-
zogánnyal és a szép nyíllevelű nyílfűvel is.
Feltűnő útitársunk a bíborszínű nebáncsvirág
– ha jól tudom, a Himalájából keveredett ide.
A part menti galériaerdőt jellemzően füzek
alkotják (itt-ott a betolakodónak számító, de jó
tűzifát adó akáccal), ez az erdősáv néhol kész
varázskupolát emel a csónakos feje fölé. A víz-
mélység igen változó. Gyakran látunk magunk
alatt ötven centis, opálosan áttetsző vizet, majd
többméteres, fekete mélységet. Olykor meg
bántó hangon súrlódik a kenu a sóderen, sőt
néhol tíz métereket gyalogolunk egy-egy záto-
nyon. Nem unatkozunk. Nagyon sűrűn bukka-
nunk száz méter hosszan elnyúló szakaszokra,
ahol a víz sodrása és mélysége megengedi,
hogy egy ötéves kisfiú mentőmellény nélkül
lubickoljon. Kis víznél figyelni kell, mert húsz-
centis mélységben is törhet, borulhat a csónak,
és ázik minden. Öreg rétjárók ötlete egy ki-
mustrált evező, amellyel a hirtelen fölbukkanó
köveket, bokrokat az elöl ülő eltolja a csónak
orrától. Evezőnk éle szerencsére rézborítású,
nem kell majd kárpótlást fizetnünk. 
    A legfőbb felszínformáló erő egyébként a
mederszabályozás. Honttól Szobig összesen öt
duzzasztót kapunk ajándékba. Felettük szinte
megáll a víz, alattuk fürgébb, sekélyebb a folyó.
Itt az átemelést nem lehet megúszni, eszünkbe
ne jusson hősködni és átevezni rajtuk. Ki-
kötünk, kipakolunk, áthurcolkodunk, bepako-
lunk, indulunk. Ez veszélytelen, és pihenéssel,
de táborozással is összeköthető. Túrakalauz-
nak kiváló az Ipoly Unió Környezetvédelmi és
Kulturális Egyesület kiadványa, de van térképe
a Magosfa Alapítványnak is – ezek alapján és a
vízállás függvényében nem nehéz meghatároz-
ni, hol verjünk sátrat.

    Megérkezünk Szobra. A barátságos Ipoly
nagyon szép bal parttal torkollik a Dunába. De
figyelem, a nagy folyón már úszó szállodák és
uszályok közlekednek! A hullámok felé fordul-
junk orral vagy farral. Innen úgy egy óra Ze-
begény, aztán újabb óra, és a nagypatkó után
elérjük Nagymarost, végül negyven perccel
később Kismaros következik. De ne siessünk!
Zebegény mellett van egy kis sziget, amelynek
a belső partja nem is sóder, hanem rostált nagy-
kavics. A víz igen gyors. Paducos-márnás terep,
látni rögtön. A vasmacskámat és horgászfelsze-
relésemet idáig elő sem vettem, most egyből
kikapok egy márnát. Következő állomás a nagy-
marosi strand büféje, bőséges étkezéssel, aztán
a kenut visszaszolgáltatjuk Kismaroson. Márna
és emlékek a mélyhűtőben. Egyébként vannak,
akik szerint télen még szebb az Ipoly. És el is
indulnak rajta.

| Kovács Gyula |

| 7 4
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Hámori Edit, Kapolcs
A gyerekeim imádják a szénsavas, cukros löty-
työket, én viszont nem örülök, ha kólát isznak.
Szerencse, hogy a falu kisboltjában kapni szó-
dát. Olcsó és újratöltik. A jó öreg almafröccs
mintájára narancs- és barackléfröccsel és a
magyar üdítők királyával, a bodzaszörppel
trükközök, hogy a bolti rémségeknél egészsé-
gesebb, finomabb és jóval olcsóbb innivalót
adjak a gyerekeknek.

Papp Dóra, Budapest
Szeretek egész nap, apránként kávézni – a
munkahelyi kavarós vagy automatás kávétól
viszont hidegrázást kapok. Reggelente tripla
adagot szoktam lefőzni, és van egy speciális
zárható, hordozható kávéscsészém, amiben
magammal viszem – így ihatom a villamoson is.
A kedvenc fair trade kávémat öntöm magamba,
ráadásul sokkal kevesebbe kerül, mintha kávé-
zóba járnék.

Takács Mária, Budapest
Én kombuchateát iszom. A mindennapi méreg-
telenítés nagyon fontos, alkoholos esték után
pedig egyenesen kötelező. A kombucha nem túl
bonyolult élőlény, egy gombaféle, amit én ott-
hon egy nagy befőttesüvegben hizlalok, és le-
iszom a levét. Nem kerül pénzbe, magamnak
állítom elő, elfér a szekrény tetején, és nem kell
hozzá más, mint egy kis fekete tea, amivel táp-
lálom a kovászt.

Ledniczky Zoltán, Tura
Szeretem a pálinkát, de leginkább a saját szilva-
pálinkámat. Sok a szilvafa a kertben, a lehulló
gyümölcsöt a szomszédommal együtt gyűjtjük.
Neki van egy nagy pincéje, ott érik a cefre, amit
aztán közösen főzetünk ki. A saját termés sok-
kal finomabb, mint a nagy cégek sok ezer forin-
tos szeszei. Ráadásul erről tudom, mi van
benne, mert én raktam bele.
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A szolgáltató minden fogyasztónak köteles
számlát küldeni. A lakossági fogyasztók kétha-
vonta, a gazdálkodó szervezetek havi rendsze-
rességgel számíthatnak erre. A számlákkal
kapcsolatos tartalmi és formai elemeket tör-
vény szabályozza. Kötelező része a bizonylat
megnevezése (számla) és sorszáma, a kiállító
szervezet neve, illetve ha a díjak beszedését
más végzi, akkor annak megnevezése (a fővá-
rosban például a Díjbeszedő Holding Zrt.).
Természetesen nem maradhat le a kiállítás
időpontja, a fogyasztási időszak megjelölése, a
fizetési határidő (a teljesítés határideje) és a be-
fizetés módja sem. Nem kötelező feltüntetni,
rendszerint mégis megjelenik a fogyasztási
hely körbehatárolása, mégpedig a vételezési
hely vagy a fogyasztó címe, szerződésszáma, a
vízóra gyári számának formájában. Ez utóbbit
hívják mérőóra gyári számnak, gyári számnak
vagy mérő gyári számnak is.
    Mindenképp fel kell tüntetni a szolgáltatás
megnevezését, részletezését, vagyis hogy mi
után fizetnünk. Ez az alapdíjat és az elhasznált
vízmennyiséget jelenti az egész országban.
Az alapdíj célja elsősorban a magas rendelke-
zésre állási költségek (pl.: telefonos hibabeje-
lentő, 24 órás ügyelet, csőkarbantartás stb.)
költségének lakosságra hárítása anélkül, hogy
a vízdíjba beépítenék. (Az alapdíj neve lehet
„lakás-mellékmérő ügyviteli díj” és „ügyviteli
díj” is.) Az alapdíj mértékét, a fizetésre kötele-
zettek körét, illetve a fizetés feltételeit minden
település maga határozza meg. Az alapdíjat
hónapokra adják meg, azaz a kéthavi lakossági
számlákon két hónap díja szerepel. A települési
önkormányzat adott rendeletétől függ, hogy
lehet-e mentesülni alóla vagy csökkentetni a
mértékét, ha egy bizonyos időszakban egyálta-
lán nem fogyasztottunk.
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MÉRÉS, HIBÁS MÉRŐ 

A mért fogyasztás szempontjából az úgyne-
vezett bekötési vízmérő az irányadó. Családi
háznál ez a kerítésen belül, a vízóraaknában
található óra. Társasháznál a főmérőt értik
alatta, amely nem azonos saját lakásunk mel-
lékmérőjével! A főmérő is a házon belül van,
lehet a kerékpártárolóban, a gépházban, az alag-
sorban. A társasházak rendszeres panasza,
hogy a főmérő és mellékmérők összege nem
egyezik. Jó, ha tudjuk, hogy a mellékmérők
csak a társasház belső elszámolását segítik,
a szolgáltató a főmérőn mutatott érték alap-
ján állít ki számlát. Az esetleges különbözetet
a társasház egésze adja össze a közös költség-
ből, vagy a lakók a zsebükbe nyúlnak. A tulaj-
donosok között akkor a legegyszerűbb és leg-
korrektebb az elszámolás, ha mindenkinek van
hiteles és pontos mellékvízmérője, a különbözet
elosztásának elvét pedig mindenki elfogadja.
Ha nincs mindenkinek hiteles mérője, akkor
sem lehet a különbözetet közös megegyezés
nélkül azokra terhelni, akiknek nincs vagy nem
hiteles az órájuk. Ha a társasház sokallja a
fogyasztást, kérheti a főmérő hitelességének
ellenőrzését. 

    Tipikus fogyasztói panasz az órák hiteles-
sége, illetve az ezzel szembeni bizalmatlanság.
A főszabály szerint a mérők négy évig hitelesek
(a mellékmérők hat évig, de ott a hitelesítéssel
kapcsolatos teendőket a fogyasztó végzi). A be-
kötési (fő)mérő esetén kérhetünk rendkívüli
hitelesítést, amelyet a Magyar Kereskedelmi és
Engedélyezési Hivatal végez. Ha a vizsgálati
kérelem nem volt megalapozott, azaz jól mért a
műszer, akkor a költségeket velünk fizettetik
meg. Megalapozott panasz esetén a hiba idő-
pontját a felülvizsgálat kérését megelőző utolsó
leolvasástól számítják. Ha például az óra meg-
hibásodását szeptember 25-én jelentjük be, és
utoljára augusztusban volt leolvasás, akkor a
hiba keletkezésének időpontjául az augusztusi
leolvasás időpontját tekintik. Az ettől a dátum-
tól a fogyasztási időszak végéig eső fogyasztást
átalány szerint állapítják meg. Az átalány sze-
rinti mérés azt jelenti, hogy a hiba keletkezése
előtti 365 nap mérési adatai alapján napi átlag-
fogyasztást számolnak, és azt megszorozzák a
hibanap óta eltelt napok számával. Ilyen esetben
egy úgynevezett helyesbítő számlát küldenek,
amely a már kifizetett túlfizetés jóváírásáról
vagy pótbefizetésről szól. Ha komolyabb prob-
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léma merül fel, és a fogyasztó nem tud dűlőre
jutni a vízművel, akkor békéltető testülethez
vagy a fogyasztóvédelmi hatósághoz fordulhat.
Átalányt fizetünk akkor is, ha valakinek az óráját
nem tudják leolvasni, vagy ha a házi vízvezeték
hibásodott meg – mondjuk, eltört egy cső, eresz-
tett valahol egy tömítés, netán elfelejtettük
elzárni a kerti csapot, és ezt be is jelentjük a szol-
gáltatónak. 
    Az órákat zárak védik a manipulálás ellen,
ezek védelméért a fogyasztó felel. Ha a fogyasz-
tó hibájából sérül a szerkezet, akkor köteles a
javítási, pótlási, szerelési, hitelesítési költséget
megtéríteni.

VÍZDÍJ, CSATORNADÍJ, LOCSOLÁSI KEDVEZMÉNY

A víz egységára településenként változhat, ezt
a települési önkormányzat állapítja meg.
Tanácsos utánajárni, hogy lakóhelyünkön
milyen szabályok vonatkoznak az árakra.
Felhívhatjuk az önkormányzatot – a jegyzői
hivatalt –, és rákérdezhetünk, pontosan melyik
rendeletben szabták meg a víz díját, és az hol
érhető el. A kötelező erejű szabályokat ugyanis
ki kell hirdetni, elérhetővé kell tenni az érintet-
tek számára. 
    A rendszerint minden számlán ott szereplő csa-
tornadíj kapcsán gyakran felmerül, hogy miért
ugyannyi vízmennyiség alapján számolják,
mint a vízdíjat, amikor nem is az összes víz kerül
a csatornába (pl. mohón megisszuk). A helyzet
az, hogy elvileg lehet a szennyvizet külön órával
mérni, de ahol ilyen nincs, ott bizony a kifolyatott
vízmennyiség alapján állapítják meg a szenny-
víz mértékét. Ha valakinek az otthona nincs
csatornázva, akkor a számlán talajterhelési
díjat is talál. Nem ez az egyetlen környezetvé-
delmi „adó”, amelyet a fogyasztó fizet. A vízter-
helési díjat például elméletileg a szolgáltatónak
kellene állnia, csakhogy egy jogi kibúvó lehető-

vé teszi, hogy mindezt ránk hárítsa. Öröm az
ürömben, hogy létezik viszont locsolási ked-
vezmény. Ha kertes házban lakunk, és nyá-
ron szeretnénk a virágainkat meglocsolni
anélkül, hogy azt egyúttal szennyvízként is
kiszámlázzák, akkor kérelmünkkel a szol-
gáltatóhoz fordulhatunk. Ez azonban mind-
össze az elfogyasztott vízmennyiség tizedére és
maximum 6 hónapra érvényes. 

REKLAMÁCIÓ 

A számla kapcsán reklamálhatunk, de tartsuk
észben, hogy ennek a fizetési kötelezettségre
nézve nincs halasztó hatálya, a számlát a kéz-
hezvételétől számítva 15 napon belül rendezni
kell. Panaszt a legtöbb helyen szóban, írásban is
tehetünk, a lényeg, hogy ezt valamilyen formá-
ban rögzítsék. Bármennyire húzzunk a szánkat
a számla miatt, érdemes befizetni, mert a leg-
több szolgáltató üzletszabályzata lehetővé
teszi, hogy az esedékesség napjától jogszerűen
követeljen késedelmi kamatot. Ha panaszunk
jogos, a túlszámlázást valamilyen formában
vissza kell téríteniük. 

| dr. Ottlakán Johanna |
Fogyasztóvédôk Magyarországi Egyesülete
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KAPCSOLÓDÓ JOGSZABÁLYOK 
1959. évi IV. törvény a Polgári Törvénykönyvről
1987. évi XI. törvény a jogalkotásról
1991. évi XLV. törvény a mérésügyről
1991. évi XLV. törvény és a végrehajtására ren-
delt 127/1991. (X. 9.) Kormányrendelet
127/1991. (X. 9.) Korm. rendelet a mérésügyről
szóló törvény végrehajtásáról

2003. évi LXXXIX. törvény a környezetterhelési
díjról
38/1995. (IV. 5.) Korm. rendelet a közműves ivó-
vízellátásról és a közműves szennyvízelvezetésről
4/2009. (I. 30.) NFGM-SZMM együttes rendelet
a termékek eladási ára és egységára, továbbá a
szolgáltatások díja feltüntetésének részletes
szabályairól
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Biztos mindenkivel előfordult már, hogy a ven-
déglőben az étel mellé egy pohár vizet kért,
mire a pincér kisvártatva egy üveg ásványvízzel
tért vissza, vagy rögtön megkérdezte, hogy
„savas vagy mentes legyen”. A sima csapvíz
ugyan nem szerepel az itallapon, de a magára
adó hely zokszó nélkül biztosítja, ez a minőségi
vendéglátás egyik védjegye. A „gesztust” a
hagyománynak, a kávéházaknak köszönhet-
jük, ahol a fekete mellé mindig járt egy pohár
frissítő víz. Erről a jó szokásról sajnos nyugati
szomszédainknál és hazánkban is egyre több
helyen próbálnak megfeledkezni.  
    A szokásjogon túl a közelmúltig a legtöbb
vendéglátóhely számára jogszabály írta elő,
hogy ivóvizet szolgáljanak fel. A vendéglátóüz-
letek kategóriába sorolásáról, valamint ártájé-
koztatásáról szóló rendelet értelmében a III.
kategóriába sorolt üzletnek kötelessége volt,
hogy „ételfogyasztás esetén a vendég rendelke-
zésére bocsátják az étkezéshez szükséges egy-
séges és tiszta eszközöket és a különböző ízesí-
tőanyagokat, továbbá, amennyiben a vendég

italt nem rendel, úgy a vendég külön kérése nél-

kül is hideg ivóvizet szolgálnak fel”. Természe-
tesen a felsőbb kategóriás helyeknek meg kel-
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lett felelniük az alsóbb kategóriák követelmé-
nyeinek, így kis kivétellel majd minden ételt
forgalmazó vendéglátóhely köteles lett volna
külön kérés nélkül is hideg ivóvizet az aszta-
lunkra tenni. Ha ezt valahol megszegték, akkor
panaszt tehettünk az illetékes jegyzőnél, a
fogyasztóvédelmi hatóságnál, vagy beírhattunk
például a vásárlók könyvébe.
    A jogszabályt azonban 2009 februárjától ha-
tályon kívül helyezték, így a csapvizet kedvelő
közönségnek marad a remény, hogy a szokás-
jog, a hagyomány tovább él, és az üzletpolitika
sem engedi, hogy a vendégek egy pohár víz hiá-
nya miatt keserű szájízzel távozzanak.

| dr. Hajnal Zsolt |
Fogyasztóvédôk Magyarországi Egyesülete

Fotó: © Bellanordi | Dreamstime.com



PROGRAMOK

| 8 2

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !

AUTONÓM HÁZ KIÁLLÍTÁS

A „ZöldPont – élhető város a Millenárison” című
kiállítás részeként egy önellátó, megújuló energi-
ákkal működtetett, környezetbarát anyagokból
épülő lakóház 1:1 léptékű, működő modelljét
ismerhetjük meg. 
Időpont: 2009. szeptember 17.–december 30.
Helyszín: Budapest, Millenáris, II. kerület, 
Kis Rókus u. 16-20.
További információ: (061) 336 4090,
http://autonomhaz.eu

TÜKÖRBEN A VILÁG KIÁLLÍTÁS 

Izgalmas kiállítás a globalizációról, a fogyasz-
tásról, a környezet és az emberek védelméről.
Kacskaringós labirintus számtalan képpel,
illusztrációval és játékkal. A látogatók például
kiszámolhatják, hogy reggelijük hány kilomé-
tert utazik a gyártástól a reggeliző asztalig, és
kideríthetik, hány órát töltenek tévézéssel na-
ponta.
Időpont: 2009. november 16.–december 18. 
Helyszín: Székesfehérvár, Alba Regia centrum,
Rákóczi utca 1. 
További információ: tukorbenavilag@zofi.hu,
www.tukorbenavilag.hu

FÖLÖSLEGES ÁRUK FÓRUMA VÁNDORKIÁLLÍTÁS

A Hulladék Munkaszövetség vándorkiállítása a
fogyasztói társadalom gyöngyszemeiből. A kiál-
lítás szervezői keresik az újabb befogadó intéz-
ményeket. 
Időpont: 2009. november 17.–december 3.
Helyszín: Keszthely, Balaton Kongresszusi
Központ és Színház, Kossuth L. u. 28.
Részvételi díj: nincs
További információ: (061) 386 26 48,
www.humusz.hu
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MAKETTLABOR: ALKOTÓMŰHELY A KREATÍV 

ÚJRAHASZNOSÍTÁS JEGYÉBEN

A fiatal képzőművészekből álló Medence csoport
tagjai segítenek az alkotóműhelyhez csatlako-
zóknak, hogy használt vagy kidobásra váró
alapanyagokból egyedi használati tárgyakat
készítsenek. Anyagot, szerszámot biztosítanak.  
Időpont: 2009. december 5., december 12.,
10:00–16:00
Helyszín: Budapest IX. kerület, Pipa utca 4.
Részvételi díj: 1500 forint, IX. kerületi lako-
soknak ingyenes 
További információ: (061) 303 48 81,
http://medencecsoport.hu

II. GYULAI MÉZ ÉS MÉZESKALÁCS NEMZETKÖZI FESZTIVÁL 

A gyulai fesztivál a legkülönbözőbb programok-
kal várja a méz rajongóit és a még bátortalanko-
dókat: mézes italok és ételek kóstolója, kézműves
foglalkozások és műsorok, a kikapcsolódni vágyó-
kat mézes masszázs és szauna várja a várfürdőben. 
Időpont: 2009. december 11–13. 
Helyszín: Gyula, Művelődési Ház és
Harruckern tér
További információ: Csorja Andrea (szervező
munkatárs): (06 20) 370 64 01, 
http://mezeskalacs.hupont.hu

KARÁCSONYVÁRÓ SZÖSZMÖTÖLÉS A TETTYE OKTATÁSI

KÖZPONTBAN – KÉZMŰVES JÁTSZÓHÁZ GYEREKEKNEK 

Időpont: december 11., 13:00–18:00
Helyszín: Pécs, Tettye Oktatási Központ, 
Tettye tér 8.
Részvételi díj: 400 Ft/fő
További információ: (06 72) 517 222,
www.ddnp.hu
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NOVEMBER 27. NE VÁSÁROLJ SEMMIT! NAP
A fogyasztói tüntetés világnapja. November utolsó péntekén civilszer-
vezetek világszerte arra hívják fel a figyelmet, hogy az öncélú vásárlás
helyett sokkal érdekesebb, a környezetnek és az embereknek is haszno-
sabb dolgokat lehet csinálni. 
A világnap nem egyszerűen huszonnégy órányi önmegtartóztatásra szólít
fel, hanem arra figyelmeztet, hogy a boldogságot, a megelégedettséget
nem a boltokban találjuk. Az üzenet különösen aktuális a karácsonyi
bevásárlási láz kezdetén, hiszen az ünnepeket túlzott vásárlás nélkül is
meghitté tehetjük (sőt!). Ráadásul ha vásárlásmentes vagy minimálka-
rácsonyt hirdetünk családtagjainknak, magunkat is, őket is mentesítjük a
karácsonyi vásárlás okozta stressztől. A Ne vásárolj semmit! napon több
rendezvény, akció várja a csatlakozókat. A programokat keresd a nevasa-
roljsemmitnap.hu oldalon. 

DECEMBER 10. EMBERI JOGOK NAPJA
Az ENSZ közgyűlése 1950-ben nyilvánította december 10-ét az Emberi
jogok napjává, így emlékezve a két évvel korábban megszületett Emberi
Jogok Egyetemes Nyilatkozatára. A nyilatkozat többek között kimondja,
hogy mindenkinek joga van az élethez, a szabadsághoz és a személyi biz-
tonsághoz, a vélemény és a kifejezés szabadságához. Ez az első olyan nyi-
latkozat, amely az emberi jogokat mindenkire kiterjeszti. Ezen a napon
beszélgetések, előadások sora hívja fel a figyelmet a még ma is hátrányos
helyzetű csoportok problémáira. Többek között a Magyar ENSZ Társaság
is szervez programokat: www.menszt.hu.

JANUÁR 22. A MAGYAR KULTÚRA NAPJA
A magyar kultúra napját 1989 óta ünnepeljük, annak emlékére, hogy
Kölcsey Ferenc ezen a napon tisztázta le a Himnusz kéziratát. Az ünnepen
koncertek, irodalmi estek, filmvetítések, színházi előadások, szoboravatás és
más kulturális események várják országszerte az érdeklődőket. Az Euró-
pai Kulturális Fővárossá váló Pécs 2010-ben egész napos programmal
ünnepel ezen a napon. A pécsi programokról a www.pecs2010.hu olda-
lon adnak tájékoztatást. 
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MONSANTO SZERINT A VILÁG
A Monsanto egy nemzetközi cég, amely vetőmagokat és növényvédő szereket fejleszt ki.
Ám míg a környezetvédők szerint a cég maga az ördög a genetikailag módosított
vetőmagok agresszív és elővigyázatlan piaci terjesztése miatt, a vállalat hitvallása
szerint e tetteivel új távlatokat nyit az emberiség számára. Marie-Monique Robin
dokumentumkönyve nyomozásra hasonlít: eddig kiadatlan dokumentumokat, poli-
tikusok és szakértők véleményét és a vállalat áldozatainak tanúvallomásait gyűjti
egy csokorba. Korrupció, szennyezések, perek, éhezés és öngyilkosságok – ha semmi
köze nem lenne a valósághoz, még izgalmas krimi is lehetne. De sajnos van. 
Marie-Monique Robin: Monsanto szerint a világ. Pallas Páholy Kulturális és Kiadói Kft.,
2009, 392 oldal

KERÉKPÁR-JAVÍTÁSI ZSEBKÖNYV
A biciklizés nemcsak környezetbarát, hanem divatos is. Egyre többen pattannak
nyeregbe télen-nyáron, és bizony egyre többen szembesülnek ilyen-olyan javítási,
karbantartási feladatokkal. Ne szegjék kedvünket az apró munkák, inkább tartsuk
magunknál ezt az okos zsebkönyvet, amely segít a fennakadások kiküszöbölésében.
A könyvben praktikus, felhasználóbarát útmutatókat találunk a kerékpár beállításá-
tól kezdve a gumibelső-foltozáson, a fék- és váltószerelésen át a kerékkiegyenesítésig
és a küllőcseréig. Ráadásul pár gyártó, forgalmazó és szerviz elérhetőségét is meg-
osztják velünk a szerkesztők. 
Alexander Kern: Kerékpárjavítás. Cser Kiadó, 2008, 100 oldal

A HÜLYESÉG KORA 
2055-re az éghajlatváltozás miatt lakhatatlanná vált a Föld. Ez a Hülyeség kora c.
film kiindulási pontja, amelynek főszereplője egy idős történész, aki a mi korunkból
származó archív filmfelvételeket gyűjt – hátha jók lesznek az élet újrakezdéséhez.
A felvételeken a huszadik század elején élő személyek történeteit látjuk, akik sorsa
valamilyen módon kapcsolódik az éghajlatváltozáshoz. A másfél órás filmet vetítik a
nagyobb mozik, és DVD-n is hozzáférhető. A http://nelegyhulye.com oldalon pedig tip-
peket és csatlakozási lehetőségeket találhatnak a klímáért aggódó aktivisták. A filmet a
Védegylet ingyenesen bocsátja közösségi vetítések rendelkezésére: www.vedegylet.hu.
Spanner Films, dokumentumfilm, dráma, animációs film, 92 perc

GYÓGYTEÁK KÖNYVE
A hétköznapi fűszernövények nemcsak ételeinket ízesítik, de sok esetben betegsége-
ket is gyógyítanak. A színes fotókkal illusztrált kézikönyv bemutatja, hogy melyik
mire való, és hogyan kell hatásos gyógyteát készíteni. Az is talál benne hasznos taná-
csokat, aki nemcsak teát főzni szeret, de szívesen belevágna a gyógynövények ter-
mesztésébe, gyűjtésébe. A könyv elolvasása után a szakszerű szárítás és a tárolás is
könnyen fog menni.
Juhász Ágnes: Gyógyteák könyve. Cser Kiadó, 2008, 68 oldal
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HELYITERMÉK-FESZTIVÁLOK 
Közel százezer ember találkozhatott cipőkészítő mesterrel, sajtkészítővel,
szőlősgazdával, méztermelővel, foltvarróval és más, a helyi fenntartható
fogyasztást képviselő vállalkozásokkal, civilszervezetekkel a TVE 2009
szeptemberében rendezett helyitermék-fesztiváljain Nyíregyházán,
Veszprémben és Pécsett. A fesztiválok jó hangulatáról Szőke András,
Laár András és Takáts Eszter gondoskodott. Élménybeszámolók a
www.tudatosvasarlo.hu-n és a www.helyitermekfesztival.hu-n. 

HELYITERMÉK-KALAUZOK 
Összesen tizenötezer példányban jelentettük meg Nyíregyháza, Pécs,
Veszprém és környékük Tudatos vásárló kalauzát. Az ingyenes kiadvány-
ban megtalálhatóak a környékbeli bioboltok, a helyi gazdák, az ökoturisz-
tikai látványosságok, a kölcsönzők és javítóműhelyek és még sok hasznos
„zöld hely” elérhetőségei. A kiadványokat keresd a TVE barátainál.
Nyíregyháza: E-misszió Egyesület, Malom u. 18/A, telefon: (06 42) 423 818,
internet: www.e-misszio.hu. Pécs: Pécsi Zöld Kör, Király u. 21., telefon:
(06 72) 515 780, internet: www.pzk.hu. Veszprém: Csalán Egyesület,
Rákóczi Ferenc u. 3. I/2., telefon: (06 88) 578 390, internet: www.csalan.hu. 

A NAGY KERESKEDELMI LÁNCOK FENNTARTHATÓSÁGA
Teremt-e több munkahelyet a városszéli bevásárlóközpont? Mekkora autó-
forgalmat vonz? Több adót fizet-e, mint a kis üzletek? Számos nemzet-
közi kutatás áttekintése után a TVE javaslatot tett a nagy kereskedelmi
láncok társadalmi, környezeti és gazdasági fenntarthatóságának mérésére.
A következő hónapokban a mérőszámok alapján, statisztikai módszereket
bevetve válaszolunk a kérdésekre. A tanulmány angol nyelven elérhető a
www.tve.hu-n. 

MŰKÖDIK A ZÖLD TÉRKÉP
Találd meg a jó helyeket! Minden, ami a környezetbarátabb és embersé-
gesebb életmódhoz kell: aktivizmus, állatmenhely, kézművesség, kerék-
pártároló, kerékpárút, teleház, közösségek, kulturális értékek, ivókutak,
ökoéletmód-tanácsadás, biogazdaságok, ökoturizmus, környezeti neve-
lés, méltányos kereskedelem, termelői élelmiszer, ökoépítészet, ökobolt,
egészséges étkezde, kisvasút, természeti értékek, P+R, könyvtár, szelek-
tív hulladékgyűjtés, megújuló energia, kölcsönző, tárgymegosztó, javító-
műhelyek, használt cikk, sport, hajóállomások és még sok minden. Nincs
rajta valami? Tedd fel! A Zöld Térképet bárki bővítheti. www.zoldterkep.hu

A TU DA TOS VÁ SÁR LÓK EGYE SÜ LE TÉ NEK TE VÉ KENY SÉ GEI AZ EL MÚLT IDÔSZAK BÓL.
HA TET SZIK, LE GYÉL TÁ MO GA TÓ TAG!
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TUDATOS UTAZÓ
Kérhetek árcsökkentést, ha csótányt találtam a szálloda fürdőszobájában?
Mikor mondhatom fel következmények nélkül az utazási szerződést?
Mire figyeljek szállásfoglalásnál? A TVE segít felkészülni a következő uta-
zási szezonra. A www.tudatosutazo.hu végre érthetően elmagyarázza az
utasjogokat, és személyes fogyasztóvédelmi problémáidra is kapsz taná-
csot. Az oldalt a TVE hozta létre az Önkormányzati Minisztérium támoga-
tásával.

JÓ TERMÉKEK ADATBÁZISA A WWW.TUDATOSVASARLO.HU-N
Hol, mennyiért kapható, van-e minősítése, hol gyártották. Egyszerű és nagy-
szerű összehasonlító táblázatok a www.tudatosvasarlo.hu-n: tejtermékek,
italok, aszalványok, lekvár, méz, tea, kávé, kakaó, csokoládé, fűszer,
szendvicskrém, hús, mag, müzli, olaj, gabona, liszt, tészta. A lista folya-
matosan bővül. www.tudatosvasarlo.hu/adatbazisok

HOGYAN SEGÍTSÜNK A TUDATOS VÁSÁRLÁSBAN? 
A TVE várja a programötleteidet: 
Tudatos Vásárlók Egyesülete, 1027 Budapest, Bem rkp. 30., 
(061) 225 81 36, tve@tve.hu 
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Tudatos Vásárlók könyve (258 oldal)

Teljes (bolti) ár                 2 850 Ft                
Irodai ár                               2 850 Ft                
Tagoknak                             2 280 Ft

A Tudatos Vásárlók kampány- 

és bojkottszervezési kézikönyve (36 oldal)              
Irodai ár                                  300 Ft                
Tagoknak                                300 Ft

Vásárolj okosan!                                        
Útmutató egy fenntarthatóbb élethez (56 oldal)

Teljes (bolti) ár                     800 Ft               
Irodai ár                                  800 Ft               
Tagoknak                                600 Ft

Postai megrendelés esetén a postaköltséget felszámítjuk.

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !

Az alábbi kiadványokat kedvezménnyel kínáljuk a Tudatos
Vásárlók Egyesületének támogató tagjai számára. A meg-
rendeléseket a tve@tve.hu e-mail vagy a 1027 Budapest,
Bem rakpart 30. postai címre várjuk. A tagságról bôvebb
információt itt találsz: www.tve.hu/tamogatas, vagy kérdezd
munkatársainkat a (061) 225 8136-os telefonszámon.
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E-számokról röviden (30 oldal)               
Irodai ár                                  300 Ft                
Tagoknak                            ingyenes

A kávé ereje (DVD)

Dokumentumfilm a kávétermesztés és 

-fo gyasz tás társadalmi és környezeti hatásairól, 

a fair trade-ről

Irodai ár                                  500 Ft            
Tagoknak                                300 Ft

Iskolai fogyasztóképzés

Oktatóanyag

Irodai ár                                  500 Ft            
Tagoknak                                300 Ft

A TUDATOS VÁSÁRLÓ régebbi számai

Irodai ár                                  200 Ft            
Tagoknak                                100 Ft

Strapabíró vászonszatyrok

www.tudatosvasarlo.hu, Mert ez nem műanyag

vagy Nekem természetes felirattal 

Irodai ár                               1 200 Ft            
Tagoknak                             1 000 Ft

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
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KEDVES T. VÁSÁRLÓ!

Egy tudatos vásárlós napomat szeretném
megosztani veletek. Hirtelen felindulásból
betértem egy plázába, és vettem ott egy pizsa-
mát. Mivel idő szűkében voltam, nem próbál-
tam fel, csak otthon derült ki, hogy szabás- és
varráshiba miatt elcsavarodott a nadrág szára.
Egy héttel később vittem vissza a boltba, hogy
cseréljék ki. Persze nem adták vissza a pén-
zem, csak levásároltatták (mert későn vittem),
de még annyi sem hangzott el, hogy „Elnézést
a kellemetlenségért.” Aznap vittem vissza a
kisfiam cipőjét is a gyerekcipőboltba. Itt a
méret nem stimmelt, de már a vásárláskor
megkérdeztem, hogy ha nem jó, akkor ugye
visszavihetem. Odáig jutottam a mondan-
dómban, hogy „Tegnap vásároltam itt egy
cipőt, és nem lett jó…”, mire az eladó moso-
lyogva és készségesen rávágta, hogy „Ter-
mészetesen kicseréljük”, még a számlát sem
kérte. Hát ennyit a kereskedői kultúráról,
illetve kulturálatlanságról. Nem véletlenül
vagyunk visszajáró vevők a gyerekcipőboltba,
ami egyébként egy független kis bolt a belvá-
rosban, a Magyar utcában, ahol a gyerekcipők
többsége magyar gyártású és a minőséghez
képest jó árú. A címet azért írtam le, mert sze-
rintem a tudatos vásárlóknak jutalmazniuk
kell a jó boltokat. Megköszönöm, ha közzéte-
szitek. 

S. Ágota



9 3 |

ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
SÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK
A S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I  L E V E L E K   O LVA S Ó I
ELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK   OLVASÓI  LEVELEK

TISZTELT TUDATOS VÁSÁRLÓ! 

Szeretnék lépni ez ügyben, tudtok segíteni?
Városunkban különböző árusokat engednek
az általános iskolákba és az óvodákba a taní-
tási idő alatt. Az én gyerekeim iskolájában
„könyvvásár” és „ásványkiállítás” szokott
lenni. A könyvvásáron mindenfélét lehet
kapni (játékot, gyűjtős kártyákat, matricá-
kat). A gyerek reggel nyolctól délutánig
bámulja, mire érte megyek, már fanatikusan
rátapadt valamelyik mütyürre, és minden-
képp meg akarja venni. Az egyik ásványkiállí-
tás alkalmával egy darab rézgálicot adtak el
neki 800 forintért. A „szép ásványt” ne tegye
vízbe, mondták. Mások szerint az „ásványkiál-
lításhoz” előadás is kapcsolódott, és a gyere-
keknek az osztályban (!) elmondták, melyik
ásványnak milyen egészségügyi, lelki hatása
van. Mindezt szóvá tettem az igazgatónál, aki
azt felelte, hogy egy-egy vásárnapért ingyen
kapnak néhány (!) könyvet a könyvárustól.
Kíváncsi lennék, piaci környezetben mibe
kerülne az árusnak a kétszáz négyzetméteres
fűtött aula bérlése, ahol egész nap több száz
gyerek, szülő közlekedik. Az is elgondolkozta-
tó, milyen hatásoknak vannak kitéve a gyere-
kek éppen a normaszabás helyén, az iskolá-
ban, az óvodában. Üdvözlettel, 

Cz. K.

KEDVES CZ. K.! 

Általános iskolában kereskedelmi tevékenység

az igazgató engedélyével folytatható. Az előadá-

sok viszont már reklámnak minősülnek, ami

tilos az általános iskolákban, kivéve ha egészsé-

ges életmódot, környezetvédelmet, közéleti vagy

kulturális eseményt, vagy oktatási tevékenysé-

get reklámoznak. Az ásványos történet határ-

eset ebből a szempontból. A rézgálic egyébként

mérgező hatású, növényvédőszerként is hasz-

nált vegyület. Javasoljuk, hogy kérje ki a Nem-

zeti Fogyasztóvédelmi Hatóság álláspontját.

Sok sikert! 

A Tudatos Vásárló

Te hogyan vásárolsz tudatosan? Minek örülsz, min bosszankodtál mostanában? Várjuk olvasóink
történeteit a szerk@tve.hu-ra.



I M P R E S S Z U M

T U D AT O S  V Á S Á R L Ó

ISSN 1786-3368

Szerkesztô: Gulyás Emese
Szerkesztôbizottság: Domokos Katalin, Gellér Zita, Léderer
Pál, Vadovics Edina, Vajda Zsuzsanna, Vörös Miklós
Munkatársak: Linder Bálint, Malik Tóth István, Perényi
Zsófia, Bodgányi Franciska, Papp Réka Kinga
Grafikai tervezés: Czakó Zsolt 
Tördelés: Kiss Maja
Képszerkesztés: Varga Zoltán
Fotók: Varga Zoltán, SXC, Dreamstime, wikimedia commons,
Papp Réka Kinga
Nyomdai kivitelezés: PrintXBudavár Zrt.
Kiadó: Tudatos Vásárlók Egyesülete

Terjesztés a Lapker Zrt. országos hálózatán keresztül a Relay
és az Inmedio kiemelt árushelyein. A terjesztést gondozza:
HÍRVILÁG Press Kft., telefon: (061) 411 04 91, 
e-mail: hirvilag.press@hirvilagpress.com

Internetes megjelenés, megrendelés, archívum:
www.tudatosvasarlo.hu/magazin 

Szerkesztôség:
H–1027 Budapest, Bem rakpart 30.
telefon/fax: (061) 225 8137
e-mail: szerk@tve.hu

Szerkesztés lezárva: 2009. október 

Korábbi számok:
2004 | A fogyasztó hatalma, Reklám és média, Karácsony 
2005 | Aktív állampolgár, Víz,  Háztartási vegyi anyagok
2006 | Idô , Zöldség-gyümölcs, Szupermarketek
2007 | Közlekedés, Hús
2008 | Energia, Édesség
2009 | Utazás, Pénzügyek

Megjelenik negyedévente. 
Következő megjelenés: 2010. február végén

A Tudatos Vásárló 100% újrahasznosított alapanyagú papírból
készült (Cyclus Offset).

A Tudatos Vásárló megjelenését nonprofit szervezetek, állami
pályázatok és magánemberek támogatásai teszik lehetôvé. 

A Tudatos Vásárló tartalmának szerzôi joga a Tudatos
Vásárlók Egyesületét illeti meg, kivéve abban az esetben, 
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Kíváncsiak vagyunk a véleményedre 

A Tudatos Vásárlót lapszámról lapszámra szeretnénk jobbá
tenni. Minden visszajelzés fontos számunkra. Kérünk, érté-
keld a Tudatos Vásárlót! www.tudatosvasarlo.hu/magazin
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